
IBO – 2003 Part A 

Download from http://bioolimp.narod.ru  Page 1 of 27 

14-th International Biology Olympiad  
Minsk – Belarus, 

 8th-16th  July, 2003  
 
 
 

 
 
 
 

ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ ТЕСТ 
 
 

Дорогие участники Олимпиады! 
 

В Вашем распоряжении 4,5 часа для ответа на задания частей А и В. 
 

Задания части А имеют только один правильный ответ. Вам необходимо 

внести ответ, закрасив соответствующий кружок напротив номера теста в 

листе ответов. Ответы, отмеченные в тексте заданий, учитываться не будут. 

 

Задания части В могут иметь несколько (более одного) правильных ответов. 

Вам необходимо отметить правильные ответы в указанных местах в листе 

ответов части В. Количество баллов по каждому заданию части В зависит от 

количества и сложности вопросов. Количество баллов за каждое задание 

указанно в тексте. 

 

Будьте внимательны, любые исправления в листе ответов не желательны! 
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ЧАСТЬ А 
 

Клеточная биология (13 вопросов, 20 баллов). 
 
A1. (1 балл). Расположите перечисленные ниже белки в порядке уменьшения  

эволюционной консервативности их первичной структуры: 
 

1. Соматотропин. 
2. Каталитическая субъединица ДНК- полимеразы. 
3. Гистон Н1. 
4. Протамины (резервные белки злаков). 
 

А. 1, 4, 3, 2. 
B. 2, 3, 1, 4. 
С. 3, 2, 1, 4 
D. 4, 1, 2, 3. 
E. 1, 2, 3, 4. 

 
A2. (1 балл). Какое общее свойство присуще аминокислотам, которые кодируются 

кодонами ХUХ, где Х - любое основание, U-урацил? 
 

А. Гидрофобность. 
B. Положительный заряд. 
C. Отрицательный заряд. 
D. Сера в боковой цепи. 
E. Общих свойств не имеют. 

 
A3. (1 балл). На рисунке показана денатурированная  полипептидная цепочка, 

содержащая аминокислоты с различными химическими свойствами. 
 
 

 
Свойства аминокислот: 
 
A и E: Имеют отрицательно 
заряженные боковые группы. 
 
 

B: С большим количеством 
электроположительных атомов. 
 
 

C и F: Имеют гидрофобные боковые 
группы. 
 

D: С большим количеством 
электроотрицательных атомов. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A C B D E F
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При ренатурации указанного выше полипептида в цитоплазматической среде наиболее 
стабильной будет конфигурация: 
 
 

А.       B. 
 
 
 
 

 
 
 
 
C.       D. 

 
 
 
 
 
 
 
 
A4. (1 балл). Нуклеозидфосфаты могут ферментативно перефосфорилироваться между 

собой. Какая из следующих реакций невозможна? 
 

А. ADP + ADP = AMP + ATP. 
В. AMP + GTP = ADP + GDP. 
С. ATP + GDP = ADP + GTP. 
D.ATP + UMP = ADP + UDP. 
E. ADP + AMP = ATP + аденозин. 

 
A5. (1 балл). Какие нуклеотиды будут преобладать в геноме экстремально- 

термофильных бактерий Thermus aquaticus  по сравнению с E.coli?  
 

А.  A-T. 
В.  C-T. 
С.  G-A. 
D.  G-C. 
E.  T-G. 

 
A6. (2 балла). Из представленной ниже реакции определите: 

 
HOOC

COOH COOH

HOOC
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А6.1. (1 балл). К какому классу  относится фермент, катализирующий образование 
янтарной кислоты из фумаровой ?  
 
А. Изомеразам. 
В. Дегидрогеназам. 
C. Гидролазам. 
D. Синтазам.  
E. Трансферазам.  

 
А6.2. (1 балл).  Производное какого витамина является коферментом этой 

реакции? 
 
А. В1 (тиамин) 
B. В2 (рибофлавин) 
C. В6 (пиридоксин) 
D. В12 (цианокобаламин) 
E. Вс (фолиевая кислота) 

 
A7. (1 балл). Известно, что цианиды (CN-) и монооксид углерода (CO) специфически 

связываются в митохондриях, соответственно, с восстановленной и окисленной 
формой цитохрома а3  (cyt a3) (часть комплекса IV электронно-транспортной цепи).  
Какие из перечисленных утверждений верны: 

 
1. Цианиды и монооксид углерода одинаково токсичны для митохондриий. 
2. Цианиды намного более токсичны для митохондрий, чем монооксид углерода.  
3. Монооксид углерода более токсичен для животных организмов, т.к. он способен 
связываться и с другими железосодержащими соединениями (например, 
с гемоглобином). 
4. Монооксид углерода менее токсичен для животных организмов, т.к. он способен 
связываться и с другими железосодержащими соединениями (например,  
с гемоглобином). 
5. Цианиды более токсичны для животных организмов, т.к. он способен связываться 
только с цитохромом а3. 

A. 1, 2, 4. 
B. 2, 3, 5. 
C. 1, 4, 5. 
D. Только 4. 
E. Только 1. 

 
A8. (1 балл). У молочнокислых бактерий отсутствует электронтранспортная цепь. 

Однако при определенных условиях до 50% АТФ синтезируется 
мембрансвязанной Н+-АТФазой. При каких условиях образуется градиент  
протонов, необходимый для синтеза АТФ?  
 
1. Если концентрация молочной кислоты в клетке выше, чем в среде. 
2. Если концентрация молочной кислоты в клетке ниже, чем в среде. 
3. Унипорт молочной кислоты. 
4. Симпорт молочной кислоты с Н+. 
5. Антипорт молочной кислоты с Н+. 

А. 1, 3. 
В. 1, 4 
C. 1, 5. 
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D. 2, 5 
Е. 2, 4. 

 
A9. (3 балла). Лактозный оперон Escherichia coli состоит из трех генов:  

lacZ - кодирует β-галактозидазу, 
lacY - галактозидпермеазу, осуществляющую транспорт лактозы в клетку, 
lacA - галактозид-трансацетилазу.  
Лактозный оперон находится под контролем LacI - репрессора, неактивного в 
присутствии лактозы (индуктора). Существует широкий спектр химических 
аналогов лактозы, например:  
ортонитрофенил-β-D-галактозид (ОНФГ) – является субстратом для  
β-галактозидазы (но не индуктором). Образующийся при этом ортонитрофенол 
токсичен для клеток; 
 
изопропил-β-D-тиогалактозид (ИПТГ) - индуктор, но не субстрат для  
β-галактозидазы;  
фенил-β-D-галактозид (ФГ) - субстрат для β-галактозидазы (но не индуктор). 
Продукты его гидролиза не токсичны для клетки. 

A9.1. (1 балл). Какие клетки будут расти на среде с ФГ в качестве единственного 
источника углерода и энергии? 
 
А. lacI−. 
B. lacZ−. 
C. lacY−. 
D. lacZ− lacY−. 
E. lacI− lacZ−. 

 
A9.2. (1 балл). Будут ли эти клетки расти на среде с ОНФГ? 

А. Да. 
B. Нет. 

 
A9.3. (1 балл). Для клеток, мутантных по galE гену, галактоза является  

токсичным соединением. Какие клетки с такой мутацией будут расти на  
среде ФГ + ИПТГ (при наличии в среде арабинозы как дополнительного  
источника углерода и энергии)? 

 
А. lacI−. 
B. lacZ−. 
C. lacA−. 
D. lacI− lacA−. 
 

A10. (2 балл). Был осуществлен синтез белка in vitro. Для этого в качестве матрицы 
был использован полирибонуклеотид, состоящий из U и C в соотношении 1:5 
(расположение U и C случайное). Какие аминокислоты и в каком соотношении 
будут находиться в составе молекул синтезированных полипептидов? 

А. 1Phe : 5Pro : 3Leu. 
B. 1Leu : 1Pro : 1Ser : 1Phe. 
C. 1Phe : 5Ser : 5Pro : 5Leu. 
D. 1Phe : 25Pro : 5Ser : 5Leu. 
Е. 5Leu : 5Pro. 
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A11. (3 балла). Одна нить молекулы ДНК, выделенной из бактерий E. coli, имеет 
последовательность 5′ – GТАGCCТАCCCАТАGG – 3′. Допустим, что с этой 
молекулы транскрибируется мРНК, причем матрицей служит комплементарная 
цепь.  

 
A11.1. (1 балл). Какова будет последовательность этой мРНК? 
 

А. 3′ – CАUCGGАUGGGUАUCC – 5′. 
B. 5′ – GUАGCCUАCCCАUАGG – 3′. 
C. 5′ – GGАUАCCCАUCCGАUG – 3′. 
D. 5′ – CАCАGАUАCCCАGАUG – 3′. 
 

A11.2. (1 балл). Какой пептид будет синтезироваться, если его трансляция 
 
начинается точно с 5′– конца этой мРНК? (Допустим, что стартовый кодон 
в данном случае не требуется). Для вопросов 11 и 12 Вы можете 
использовать таблицу генетического кода. 
 
А. - Gly - Tyr - Pro - Ala – Asp. 
B. - His - Arg - Met - Gly – Ile. 
C. - Val - Ala - Tyr – Pro. 
D. - His - Arg - Tyr - Pro – Ala. 

 
A11.3. (1 балл). Когда от рибосомы отделяется тРНКAla , какая следующая тРНК 

будет связываться с рибосомой? 
 
А. тРНКTyr. 
B. тРНКPro. 
C. тРНКVal. 
D. тРНКArg. 
E. тРНКHis.  
 

A12. (1 балл). Локализацию транскрипционной активности какой РНК-полимеразы 
эукариот можно наблюдать под световым микроскопом без специальных методов 
окраски? 
 

А. РНК-полимеразы I. 
B. РНК-полимеразы II. 
C. РНК-полимеразы III. 
D. Праймазы. 
E. Определить не возможно. 
 

 
А13. (1 балл). Фаллоидин – очень токсичное соединение, выделенное из гриба Amanita 

phalloides, имеет высокое сродство к актиновым полимерам. Фаллоидин 
можно пометить, ковалентно пришивая к нему молекулу флюоресцирующего 
вещества, например, флюоресцеина. Это не снижает сродства фаллоидина  
к актину. Если фиксированный метанолом микропрепарат спермы обработать 
реагентом, содержащим меченный флюоресцеином фаллоидин, а затем смыть 
излишки реагента, какая из структур сперматозоида на микропрепарате будут 
светиться при рассмотрении под флюоресцентным микроскопом? 
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А. Акросома. 
В. Жгутик. 
С. Головка. 
D. Митохондрия. 
Е. Весь сперматозоид. 
 

A14. (2 балла). На основании следующих экспериментальных  фактов решите, какая 
из четырех моделей (A, B, С или D)  участия  белков Bax и Bcl-2 в регуляции 
запрограммированной клеточной гибели (апоптоза) является верной. 
Экспериментальные факты: 
 

 Мыши с инактивированным геном bcl-2 имели высокую частоту апоптоза в 
различных тканях. Это могло быть скорректировано инактивацией  
гена bax. 
 

 Ген bax в единственной геномной копии приводил к апоптозу при 
отсутствии белка Bcl-2. 

 В то же время, ген bcl-2 подавлял апоптоз в отсутствие белка Bax. 

 
 

A. Белок Bax ингибирует действие белка Bcl-2, который ингибирует апоптоз (см. A 
на рисунке). 

B. Белок Bcl-2 является ингибитором белка Bax, который вызывает апоптоз (см. B на 
рисунке). 

C. Белки Bcl-2 и Bax действуют независимо, приводя к выживанию и апоптозу, 
соответственно (см. C на рисунке). 

D. Белок Bcl-2 блокирует ингибирующее действие белка Bax на апоптоз (см. D на 
рисунке). 

 
Анатомия и физиология растений  (9 вопросов, 11 баллов). 
 
А15. (1 балл). Если проводящая система усиков растения представлена 

единственным закрытым коллатеральным пучком, то метаморфозом какого 
органа является усик? 
 

А. Побега. 
B. Листа. 
C. Стебля. 
D. Корня. 
E. Определить не возможно. 
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А16. (1 балл). На рисунке представлена схема поперечного среза хвои ели.  
Какими цифрами обозначена верхняя сторона листа? 
 
 

 
 

А. I и II. 
B. II и IV. 
C. I и III. 
D. III и IV. 
E. II и III. 

 
А17. (1 балл). Эндосперм хвойных развивается из: 

 
А. Центрального ядра в результате двойного оплодотворения. 
B. Яйцеклетки после оплодотворения. 
C. Мегаспоры до оплодотворения. 
D. Мегаспоры после оплодотворения. 
E. Клеток мегаспорангия до оплодотворения. 
 

А18. (1 балл).  Какие соединения являются основными субстратами для роста 
ксилофильных грибов (осуществляют разложение древесины), вызывающих  
белую (1) и бурую (2) гниль? 

                   1                                        2           
А. Целлюлоза. Суберин. 
B. Целлюлоза. Лигнин. 
C. Лигнин. Целлюлоза. 
D. Суберин. Целлюлоза. 
E. Пектин. Гемицеллюлоза. 
 

А19. (1 балл). Сравните рН цитозоля (1), стромы хлоропластов (2) и просвета 
тилакоидов (3) в клетках растений на свету: 

А. 1>2>3. 
B. 1>3>2. 
C. 2>1>3. 
D. 2>3>1. 
E. 3>1>2. 

 
 
 
 
 
 

Флоэма 

Ксилемма 

I II 

III IV 
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А20. (1 балл). Трихомы спирогиры помещали в среду, где некоторое время до этого без 
доступа воздуха инкубировали строго аэробные бактерии. Затем участок нити 
спирогиры освещали тонким лучом, пропущенным через призму для получения 
спектра (см. рисунок). 
 

В каком участке нити будет наблюдаться максимальная концентрация бактерий? 
 

А. 1,3. 
B. 1,4. 
C. 2,3. 
D. 2,4. 
Е. 3,4. 

 
A21. (2 баллa). Растения кукурузы дикого типа  (фермент Рубиско  
  функционирует нормально) сравнивали с мутантной 

разновидностью кукурузы, у которой фермент Рубиско не способен 
катализировать реакцию оксигенирования. Найдите пункт, в котором  
правильно указаны различия между фотосинтетической способностью  
растений мутантного и дикого типов и причины этих различий. Оба растения  
находятся в одинаковых температурных условиях.  
 

 

Фотосинтетическая 
способность мутантов 
 
 

Объяснение 

А. 

Намного меньше, чем 
растений дикого типа. 
 
 

Рубиско в клетках обкладки мутантных растений 
теряет свою способность фиксировать кислород. 
 
 
 

В. 

Намного меньше, чем у 
растений дикого типа. 
 
 

Рубиско в клетках обкладки теряет свою 
способность фиксировать углекислый газ. 
 
 
 

C. 

Намного больше, чем у 
растений дикого типа. 
 
 

Поскольку клетки мезофилла осуществляют 
фотодыхание, фотосинтетическая способность 
мутанта не будет затронута данной мутацией. 
 
 
 
 

     1             2       3          4

 λ, нм400 500 600 700 800
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D. 

Такая же, как и у растений 
дикого типа. 
 
 
 

Поскольку клетки мезофилла осуществляют 
фотодыхание, фотосинтетическая способность 
мутанта не будет затронута данной мутацией. 
 
 
 
 

E. 

Такая же, как и у растений 
дикого типа. 
 
 
 

Поскольку концентрация СO2 в клетках обкладки 
пучка достаточно высокая, ни мутантные растения, 
ни растения дикого типа не будут осуществлять 
фотодыхание.  
 
 
 
 
 

 
А22. (2 баллa). Фотосинтез в растениях зависит от температуры (Т) и интенсивности 

света (И). На данном графике изображены результаты измерения поглощения СО2 
тремя растениями одного вида при различной интенсивности света. Назовите 
факторы, которые являются лимитирующими в диапазоне температур от -50С до 
00С и от +20 до +30оС при используемой интенсивности света. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Интервал температур от –5 до 0 °C Интервал температур 
от +20 до +30 °C 

 
 

A. T и И – лимитирующие факторы T и И – нелимитирующие  факторы. 
 
 

B. Т – лимитирующий,  
И –  нелимитирующий 
 
 

T – нелимитирующий,  
И –  лимитирующий   
 
 

-5 1050 15 302520
temperature (°C)

CO2-consumption

light intensity
4-fold

2-fold

1-fold

СО2 поглощение

уровень интенсивности 
света: 
4 -х кратный  

2-х кратный

однократный 

температура, оС 
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C. T – лимитирующий,  
И – нелимитирующий 

T – лимитирующий,  
И – нелимитирующий 
 
 

D. T – нелимитирующий,  
И – лимитирующий 
 
 

T – лимитирующий, 
И – нелимитирующий 
 
 

E. Ни одна из приведенных комбинаций не верна 
 

 
A23. (1 балл). Ниже показан результат эксперимента, в котором использовали 

протопласты замыкающих клеток устьиц Vicia faba. Протопласты инкубировали 
в виде суспензионной культуры в среде с соответствующим осмотическим 
давлением. После нахождения в течение 30 мин под красным светом они были 
освещены синим светом в течение 30 сек. Во время всего эксперимента 
регистрировали pH среды, в которой выращивали протопласты.  
 

10     20     30     40     50     60

Кислотный 

Щелочной

pH  среды  

Синий свет

Время (мин) 
                 

 
Исходя из представленных результатов определите, какой вывод является  
наиболее правильным.  

A. Синий свет может способствовать поглощению замыкающей клеткой устьица 
протонов из среды. 

B. Синий свет может способствовать выкачиванию протонов из замыкающих 
клеток устьиц. 

C. Синий свет может быть очень эффективным для дыхания замыкающих клеток 
устьиц. 

D. Синий свет может активировать протопласты для выделения энергии.     
E. Не только синий свет, но и свет с другой длиной волны также может 

способствовать переносу протонов в замыкающих клеток устьиц.  
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А24. (1 балл).  Если лишенный эпидермиса колеокоптиль овса поместить в 
физиологический раствор (рН = 5,0), то произойдет относительно быстрое его 
удлинение. Действие какого фитогормона иммитирует данный эксперимент? 

А. Ауксинa. 
B. Гиббереллиновой кислоты. 
C. Цитокининов. 
D. Этилена. 
E. Абсцизина. 

 
Анатомия и физиология животных (9 вопросов, 11 баллов). 
 
А25. (1 балл). У каких животных объем легких остается постоянным на протяжении 

всех этапов дыхания? 
А. У насекомых. 
В. У птиц. 
С. У млекопитающих.  
D. У рептилий. 

 
A26. (1 балл). Как изменяется давление при прохождении крови через сосудистое русло 

от желудочка к предсердию, у рыб? 
A – Предсердие. 
V – Желудочек. 
P – Давление. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

  

 

 

A

A A 

A AV V

V V

V 

A. 

E. 

D. C. 

B. Р Р 

Р 

Р 
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A27. (1 балл).  Разветвленный аксон стимулируют в точке 1 (см. рисунок). Возбуждение 
переносится из точки 1 в точку 2, а затем в точки 3 и 4. Какое сравнение частот 
импульсов (I), измеренных в этих точках, верно? 
 
 
 
 

A. I(1) > I(2) > I(3), I(3) = I(4), I(3) + I(4) = I(2). 
B. I(1) > I(2) > I(3), I(3) = I(4), I(3) x I(4) = I(2). 
C. I(1) < I(2) < I(3), I(3) = I(4). 
D. I(1) = I(2) > I(3), I(3) = I(4), I(3) + I(4) = I(2). 
E. I(1) = I(2) = I(3) = I(4). 

 
 
 
A28. (1 балл). У дрозофилы гомозиготы по мутации shake чрезвычайно чувствительны 

к диэтиловому эфиру, вызывающему судороги у гомозигот, что обусловлено 
нарушениями проведения нервного импульса (см. график ниже). 
Функционирование каких структур затрагивает мутация  shake?  

 

Время
 

 
А. Na+-каналов. 
B. K+-каналов. 
C. Ca2+каналов. 
D. K+/Na+-АТФазы. 
E. Н+- помпы. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

↓1 ↓2
↓3

↓4

mV
sh/sh

Дикий тип 
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А29. (1 балл). Изменению концентрации какого гормона в крови в течение суток 
соответствует приведенный ниже график? 
 

  
А. Тироксина. 
B. Глюкогона. 
C. Инсулина. 
D. Кортизола. 
Е. Паратгормона. 

 
А30. (1 балл). Тиреоиодит - это аутоиммунное заболевание, обусловленное 

гиперфункцией щитовидной железы. При этом концентрация ТТГ 
(тиреотропного гормона) в крови ниже нормы. Связывание антител с 
рецепторами гормонов может как блокировать, так и активировать  
рецептор. Причиной данного заболевания является связывание  
аутоиммунных антител с:  

А. Рецепторами тироксина. 
B. Тироксином. 
C. Рецепторами ТТГ. 
D. ТТГ. 
Е. Рецепторами тиреолиберина. 
 

A31. (3 балла). У мышей известны две рецессивные мутации ob – и db –. , которые имеют 
одинаковое фенотипическое проявление – у мутантных мышей наблюдается 
ожирение, гипертрофия жировой ткани и предрасположенность к развитию 
связанных с ожирением заболеваний (гипертония, физиологический несахарный 
диабет и т.п.). Мутации не сцеплены между собой.  
Для определения роли продуктов этих генов в регуляции веса были проведены 
три эксперимента по парабиозу (объединение хирургическим путем систем 
кровообращения двух мышей разных генотипов). Через 2 недели парабиоза был 
определен вес каждой мыши: 
 

генотипы 
 

ob – /ob –     +        wt + db – / db –      +     wt+ ob – /ob –     +    db – / db – 

вес потеря 
веса 

 
 

без 
изменений 

 

без 
изменений 

потеря 
веса 

потеря 
веса 

без 
изменений 

                 
Стрелками указано время 
приема пищи. 
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A31.1. (1 балл). Определите, что является продуктом гена ob: 
А. Пептидный гормон, способствующий ожирению. 
B. Пептидный гормон, способствующий потере веса. 
C. Рецептор гормона, способствующего ожирению. 
D. Рецептор гормона, способствующего потере веса. 
E. Непептидный гормон, способствующий ожирению. 

 
A31.2. (1 балл). Определите, что является продуктом гена db: 
 

А. Пептидный гормон, способствующий ожирению. 
B. Пептидный гормон, способствующий потере веса. 
С. Рецептор гормона, способствующего ожирению. 
D. Рецептор гормона, способствующего потере веса. 
E. Непептидный гормон, способствующий ожирению. 
 

A31.3. (1 балл). Какое расщепление по фенотипу будет в F2 при скрещивании  
 
ob – /ob – и db – /db –  мышей? 

А. 9:3:3:1 
B. 9:7 
C. 15:1 
D. 1:2:1 
E. 3:1 

 
А32. (1 балл). Если новорожденной крысе имплантировать четыре золотых стержня  

в большую берцовую кость так, как показано на рисунке. Расстояние между 
какими из них изменится в процессе роста? 

1
2

3

4

 
 
А. 1 и 2 
B. 2 и 3 
C. 3 и 4 
D. 3 и 1 
 

A33. (1 балл). Дятлы рода Dryocopus могут быстро передвигаться по стволам деревьев 
благодаря тому, что у них: 
 

А. Все пальцы на ногах направлены вперед. 
В. Два пальца направлены вперед, а два – назад. 
С. Три пальца направлены вперед, а один назад. 
D. Один палец направлен вперед, а три назад. 
 



IBO – 2003 Part A 

Download from http://bioolimp.narod.ru  Page 16 of 27 

А34. (1 балл). Основное различие между гуморальным и клеточным иммунитетом 
состоит в том, что: 
 

А. Гуморальный иммунитет неспецифичен, а клеточный проявляет 
специфичность в отношении каждого определенного антигена. 
В. Только в гуморальном иммунитете участвуют лимфоциты. 
С. Гуморальный иммунитет не может функционировать самостоятельно, а его 
наступление всегда вызывается клеточным иммунитетом. 
D. Гуморальный иммунитет действует против “свободных” антигенов, а 
клеточный – против тех, которые проникли в клетку. 
Е. Только гуморальный иммунитет обеспечивает иммунологическую память. 
 

Этология (2 вопроса, 2 балла). 
 
A35. (1 балл). В каком варианте указаны наилучшие условия для выработкт условного 

рефлекса (по Павлову): 
 
А. Безусловный стимул опережает условный стимул; безусловный стимул 
сильнее условного стимула. 
В. Безусловный стимул опережает условный стимул; безусловный стимул 
слабее условного стимула. 
С. Условный стимул опережает безусловный стимул; условный стимул 
сильнее безусловного стимула. 
D. Условный стимул опережает безусловный стимул; условный стимул 
слабее безусловного стимула. 
 

A36. (1 балл). Кукушка и ее хозяева – хорошо изученный пример коэволюции, как 
длинного, никогда не прекращающегося процесса. Кукушка (Cuculus canoris) 
является гнездовым паразитом мелких воробьиных птиц (Passeriformes), т.е. 
подкладывает свои яйца в их гнезда. В результате коэволюции кукушка и ее 
хозяева приобрели особые формы поведения. Какие из следующих утверждений  
(А–Е) верны? 
 
1. Хозяева откладывают яйца после полудня. 
2. Кукушка питается яйцами муравьев. 
3. Хозяин агрессивен по отношению к кукушке. 
4. Яйца кукушки непохожи на яйца хозяина. 
5. Кукушка агрессивна по отношению к хозяину. 
6. Кукушка старается быть незамеченной у гнезда хозяина. 

А. 3 и 6. 
В. 4 и 6. 
С. 2 и 3. 
D. 1 и 5. 
Е. 4 и 2. 
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Генетика и эволюция ( 8 вопросов, 9 баллов). 
 
А37. (1 балл). У птиц, в частности кур, пол определяется комбинацией половых 

хромосом Z и W. У цыплят в раннем возрасте трудно определить пол. Однако в 
экономическом отношении очень важно дифференцировать самок и самцов в этом 
возрасте.  Используя генетический маркер можно производить такие 
скрещивания, что пол можно будет определять по фенотипическому проявлению 
маркерного гена. В какой хромосоме должен находиться маркированный ген (I) и 
какое из скрещиваний позволит отличить самцов от самок (II)?  
 
Найдите верное сочетание. 
 

 Локализация 
маркерного гена (I) 

 
 

Тип скрещивания (II) 

А. В Z-хромосоме. Рецессивная самка скрещивается с гомозиготным по 
доминантному аллелю самцом. 
 
 

В. B W-хромосоме. Рецессивная самка скрещивается с гомозиготным по 
доминантному аллелю самцом. 
 
 

С. B Z-хромосоме. Доминантная самка скрещивается с гомозиготным по 
рецессивному аллелю самцом. 
 
 

D. B аутосоме. Рецессивная самка скрещивается с гетерозиготным самцом. 
 
 

E.  B Y-хромосоме.  Доминантная самка скрещивается с гетерозиготным самцом. 
 

 
А38. (1 балл).  Гены abcde тесно сцепленны и расположены на хромосоме E. coli. 

 
Короткие делеции в этой области вызывают утрату некоторых генов, 
например: 
 
делеция 1 – генов bde. 
делеция 2 – генов ac.  
делеция 3 – генов abd. 
Какова последовательность указанных генов на карте хромосомы E. coli? 

 
A. b, c, d, e, a  
B. e, a, c, b, d 
C. a, b, с, d, e 
D. c, a, b, d, e 
E. a, b, c, d, e 
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А39. (2 балла). В соответствии с предложенной моделью организации цветка, 
формирование каждого круга  цветка определяется уникальной комбинацией  
3 генов: A, B и С. Было показано, что гены А и С взаимно подавляют друг друга. 
Характер экспрессии этих генов в цветках дикого типа показан ниже. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

А39.1. (1 балл). Морфология цветка, в котором не работает ген А будет: 
 
А.      St    C 
 

  1     2     3     4 
 
B. C   St   St   C 
 

 1    2    3     4 
 
C. C    P    P    C 
 

 1    2     3    4 
 
D.    P   St   C 
 

  1    2     3    4 
 

A39.2. (1 балл). Морфология цветка, в котором будет отсутствовать активность 
гена С, будет следующая:  

A.  C     P      St    P 
 

 1      2       3    4 
 
B.          C 
 

  1      2      3    4 
 
C.  S     P      P     S 
 

 1     2      3     4 
 
D.  S     P     St    
 

 1     2      3     4 
 

 
 
 

     1    2    3    4 
   круги цветка 

 C
   

B
  A

        S    P   St   C 
де
йс
тв
ие

 ге
на

 Формирование: 
S: чашелистиков  
P: лепестков 
St:тычинок. 
C: плодолистиков. 
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A40. (2 балла). Окраску эндосперма растения определяет один ген, расположенный в 
районе центромеры. Этот ген экспрессируется только в клетках эндосперма.  
Эксперимент 1. При опылении чистой линии растений с окрашенным 
эндоспермом (ОЭ) пыльцой чистой линии с неокрашенным эндоспермом 
(НОЭ) в F1 все семена были с окрашенным эндоспермом.  
Эксперимент 2. При опылении растений F1 пыльцой линии НОЭ в F2 все 
семена также были с окрашенным эндоспермом.  
Эксперимент 3. При опылении растений F2 пыльцой линии НОЭ  50% 
растений давали семена с окрашенным эндосперм, а 50% -  
с неокрашенным эндосперм.  
A40.1. (1 балл). По результатам трех экспериментов определите, какой тип 

зародышевого мешка характерен для этого вида? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A40.2. (1 балл). Какое соотношение семян с окрашенным и неокрашенным 

эндоспермом в эксперименте 2 могло бы получиться, если бы ген окраски 
эндосперма располагался на расстоянии  > 50 cM от центромеры? 
А. 3:1. 
B. 1:3. 
C. 7:1. 
D. Все с окрашенным эндоспермом. 
E. Все с неокрашенным эндоспермом. 
 

 
А41. (1 балл). Ниже представлена схема превращения фенилаланина в организме 

человека: 
 

фенилаланин    А   тирозин   В                                 СО2+Н2О 
 

Мейоз Митоз

 
А. Моноспорический. 
 
 
 
 
 
 
B. Биспорический. 
 
 
 
 
 
C. Тетраспорический.    
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Дефект этапа А приводит к возникновению наследственного заболевания – 
фенилкетонурии (ФК), а дефект этапа В – алкаптонурии (АКУ). Женщина, 
больная ФКУ, вышла замуж за мужчину, больного АКУ. Какого фенотипа будут у 
них дети?  
Примечание: оба заболевания ФКУ и АКУ не сцеплены с полом. Гетерозиготность 
по анализируемым генам у родителей отсутствует. 
 

A. Все дети будут больны.  
B. Все дети будут здоровы. 
С. Половина детей будут больны ФКУ, а вторая половина здорова. 
D. Половина детей будут больны АКУ, а вторая половина здорова. 
 

A42. (1 балл). На рисунке представлены результаты электрофореза 
амплифицированных с помощью ПЦР фрагментов ДНК членов одной семьи: 
мать (1), отец (2) и 9 детей. Отец и 6 детей (3, 5, 7, 8, 10, 11) в этой семье имеют 
симптомы наследственного заболевания хорея Гентингтона. Первые симптомы 
болезни у отца появились после 40 лет, возраст детей с первыми симптомами 
заболевания указан на рисунке возле соответствующих фрагментов ДНК.  
Какова вероятность заболевания 4, 6 и 9-ого ребенка в этой семье? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
А. 4-ый и 9-ый ребенок здоров и никогда не заболеют хореей Гентингтона, 
тогда как 6-ой ребенок имеет высокую вероятность заболевания. 
В. Короткие ПЦР фрагменты соответствуют проявлению заболевания в 
 
раннем возрасте. 
С. 4, 6 и 9-ый ребенок имеют все шансы заболеть в более старшем возрасте. 
D. Нет никакой корреляции между возрастом детей с симптомами 
заболевания и скоростью миграции амплифицированных ПЦР фрагментов. 
E. Хорея Гентингтона – это инфекционное заболевание, большая часть детей 
этой семьи должна заболеть.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

100 
 
(ЦАГ)п 
 
30 

  1     2     3     4     5    6    7    8    9   10   11

40 27 
26

11 
14 

2 
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А43. (1 балл). Длинный венчик табака наследуется как рецессивный моногенный 
признак. Если в природной популяции 49% растений имеют длинный венчик, то 
какова вероятность того, что в результате анализирующего скрещивания 
растения с коротким венчиком из этой популяции в F1 будет единообразие 
потомства? 
 

А. 82,4 % 
B. 51 % 
C. 30 % 
D. 17,7 % 
E. 42 % 
 

А44. (1 балл). В генетически сбалансированной популяции встречаются аллели T и t. 
Доминантный фенотип имеет 51 % особей. Вдруг условия изменяются, вызывая 
смерть рецессивных индивидов перед достижением зрелости. После этого условия 
возвращаются к норме. Какой будет частота t после одной генерации? 

А. 0,41. 
В. 0,3. 
С. Определить невозможно. 
D. 0,7. 
E. 0,58. 
 

А45. (1 балл). На суше процесс эволюции протекает быстрее, чем в море, потому что:  
 

A. Жизнь зародилась в море.  
B. Давление отбора выше в море, делая выживание более тяжелым. 
C. Больше ископаемых найдено в отложениях моря. 
D. Условия жизни в море более стабильны. 
 

А46. (1 балл). Явление упрощения организации индивидуумов в процессе эволюции 
называется: 
 

А. Биологический регресс. 
В. Общая дегенерация. 
С. Идиоадаптация. 
D.Ароморфоз. 
Е. Дизьюнкция. 
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Экология (8 вопросов, 10 баллов).  
 
А47. (3 балла). Раковина земляных улиток подвержена вариации по окраске и узору 

полосок.  Для того чтобы построить 5-цифровую формулу полосок, полоски 
нумеруются, начиная с верхней части большого завитка, как показано на 
рисунке 1. Знак «0» используется, чтобы показать отсутствие полоски и 
квадратные скобки показывают слияние двух полосок. 
 

 
 
А47.1. (1 балл). Используя буквенное обозначение, укажите формулу полосок  

для раковины S.  
 
A. 030[45]. 
B. 03045. 
С. 02045. 
D. 003[45]. 

 
А47.2. (1 балл). Дрозды (которые имеют хорошее цветовое зрение) разбивают 

раковины земляных улиток о камни (наковальни) для того, чтобы съесть 
мягкое содержимое. Если улитки типов P, Q, R и S были сначала в 
одинаковых количествах в определенном месте в траве, какой из 
вариантов пользовался бы наибольшей популярностью у птиц?  
A. P. 
B. Q. 
C. R. 
D. S. 

 
 

Рис.1 
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А47.3. (1 балл). Был проведен анализ разбитых раковин, собранных в лесу около 
наковален дроздов, вокруг которых находились опавшие высохшие листья  
берез. Каково будет соотношение различных типов разбитых раковин в этом  
месте? Отметьте правильный ответ.  
 

% разбитых раковин каждого типа 
 

 P Q R S 
A. 13 33 1 5 
B. 11 1 34 6 
C. 5 1 14 32 
D. 6 21 20 5 

 
А48. (1 балл). Какие из следующих утверждений, относящихся к процессу 

экологической сукцессии, верны? 
 
1. Доступность питательных веществ обычно увеличивается. 
2. Разнообразие видов уменьшается по мере прохождения процесса. 
3. Новая группа видов растений достигает доминирования и вытесняет  
предыдущие виды. 
4. Высота и биомасса растительности обычно возрастает по мере прохождения 
процесса. 
5. Каждая группа видов модифицирует местообитание, делая его более благоприятным 
для других видов. 
 

A. 1, 2, 3. 
B. 2, 3, 4. 
C. 3, 4, 5. 
D. 1, 3, 4, 5. 
E. 1, 2, 4, 5. 

 
А49. (1 балл). Какое сочетание факторов, влияющих на рост популяции, правильное? 

 
 Факторы, зависящие от 

плотности популяции 
 
 

Факторы, не зависящие от плотности 
популяции 

 
 

A. Освоение территорий, 
каннибализм.  
 
 

Ветер, паразиты, свет. 

B. Миграция, количество пищи. 
 

Температура, фактор скученности. 
 

C. Освоение территорий, 
температура. 
 
 

Влажность, ветер, свет. 

D. Фактор скученности, свет. 
 

Ветер, качество почвы. 

E. Паразиты, хищники. 
 

Качество почвы, влажность. 
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А50. (1 балл). Что из перечисленного характерно для климаксной стадии экологической 
сукцессии? 
 

А. Высокая стабильность экосистемы. 
В. Максимальное увеличение биомассы за единицу времени. 
С. Постоянно высокая скорость увеличения количества видов растений и 
животных. 
 
D. Чистая продуктивность экосистемы значительна, но варьирует от года к 
году. 
 

А51. (1 балл). В экологических пирамидах обычно каждый более высокий трофический 
уровень становится меньше. Возможны исключения, ведущие к перевернутым 
пирамидам. Это утверждение верно для:  
 
I. Пирамиды количества особей с одним большим продуцентом.  
II. Пирамиды массы, когда продуценты имеют очень короткий жизненный цикл. 
III. Пирамиды энергии в очень жарких экосистемах. 
Что из перечисленного является верным? 

A. Только I и II. 
B. Только II и III. 
C. Только I и III. 
D. I, II и III. 
E. Ни одно из утверждений. 
 

А52. (1 балл). Вас вместе с Вашей семьей увезли на необитаемый остров и оставили Вам 
только одну корову и большой запас пшеницы, для того, чтобы было чем ее 
кормить. Как следует поступить, чтобы получить наибольшее количество 
энергии, и, соответственно, выжить как можно дольше на этом острове? 

 
А. Скормить пшеницу корове, а затем выпить молоко. 
В. Съесть корову, затем съесть пшеницу. 
C. Скормить пшеницу корове, выпить молоко, затем съесть корову. 
D. Выпить молоко, когда продукция молока прекратится – съесть корову, затем 
съесть пшеницу. 
 

А53. (1 балл). На определенной территории величина доступной солнечной энергии  
представлена показателем К. Чему, по грубым подсчетам, равна чистая 
продуктивность энергии на 4-м трофическом уровне? 

 
А. 10-3 ·  К. 
В. 10-5·  К. 
С. 10-7 ·  К. 
D. 10-4 · К. 
Е. 10-6 ·  К. 
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А54. (1 балл). График отражает изменения, происходящие в двух популяциях 
травоядных животных, обитающих на одном лугу. Какова наиболее вероятная 
причина таких изменений? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  А. Истощение растительных ресурсов в данном месте обитания. 

В. Особи популяции В более успешно конкурирует за пищевые ресурсы, чем 
особи  популяции А. 
С. В популяции А воспроизводится большее количество потомков, чем в 
популяции В. 
D. Особи популяции А поедают особей из популяции В. 
Е. Через некоторое время обе популяции будут представлены приблизительно 
одинаковым количеством особей. 
 

Биосистематика (5 вопросов, 5 баллов). 
 
А55. (1 балл). Для того, чтобы отнести асцидий к подтипу Urochordata 

(Личиночнохордовые) необходимо знать особенности 
их личиночной стадии. Найдите признаки, характерные для личинок 
оболочников. 
 
I. На личиночной стадии они имеют хорду (нотохорд). 
II. Они высоко специализированы. 
III. Личинки имеют расположенную на спинной стороне нервную трубку, которая в 
 результате метаморфоза редуцируется до нервного ганглия. 
IV. Они имеют подвижный хвост, глотку и жаберные отверстия. 

А. I. 
B. II. 
C. I и II. 
D. I, III и IV. 
E. I и III. 
 

 
 
 
 
 

Количество  
организмов 

 

Время 
 

A 

B 
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А56. (1 балл). Из перечисленного ниже выберете характеристики стрекающих 
(Cnidaria). 
 

А. Океанические и пресноводные, преимущественно хищные. 
В. Только океанические, преимущественно хищные. 
C. Океанические и пресноводные, фильтрационный тип питания. 
D. Только океанические, исключительно фильтрационный тип питания. 
Е. Только пресноводные, хищники или паразиты. 
 

А57. (1 балл). Какое из следующих положений может являться доказательством тесных 
эволюционных связей между типом Кольчатые черви (Annelida) и типом 
Моллюски (Mollusca)? 

А. Представители обоих типов имеют билатеральную симметрию тела. 
В. Их пищеварительные системы имеют сходные отделы. 
С. Их тела состоят из сходных тагм (отделов тела). 
D. Животные обоих типов имеют замкнутую кровеносную систему. 
Е. Многие моллюски и морские кольчатые черви в жизненном цикле имеют 
 трохофорную личинку. 
 

А58. (1 балл). Зоологи помещают хордовых и иглокожих на одной большой ветви 
филогенетического древа животных, а моллюсков, кольчатых червей и 
членистоногих на другой. Что лежит в основе такого разделения? 
 

А. Наличие или отсутствие у животных скелета. 
В. Тип симметрии тела. 
С. Наличие или отсутствие полости тела. 
D. Механизм формирования полости тела. 
Е. Наличие или отсутствие сегментации. 
 

А59. (1 балл). Ниже на кладограмме приведены филогенетические связи между 
тремя ныне живущими (a,b,c) и двумя вымершими (d,e) таксономическими 
группами. Какое их объединение в таксон более высокого ранга (обведен 
пунктирной линией) будет соответствовать принципам естественной 
классификации? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

e 

d 

а cb А. 

e

d

a сbВ. 

e 

d 

a cb С. 

e 

d

a cbD. 

e

d

a cbE. 
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А60. (1 балл). Известно пять видов одного семейства (K, L, M, N, O), которые 
принадлежат к одному роду. В таблице приведены сведения о наличии  
шести признаков у представителей этих видов.  
 

Виды Признаки 
 

 1 2 3 4 5 6 
K. + – + + + – 
L. – – – – + – 
M. + – – – – – 
N. – + – – – – 
O. + – + + – – 

 
 
Исходя из предположения, что наиболее вероятной моделью  
филогенетического развития следует считать ту, которая потребовала бы  
наименьшего количества эволюционных изменений, укажите вид, который  
вероятнее всего является предком вида O? 

А. K. 
В. L. 
С. M. 
D. N. 
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14-th International Biology Olympiad  
Minsk – Belarus, 

 8th-16th  July, 2003  
 
 
 

 
 
 
 

ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ ТЕСТ 
 
 

Дорогие участники Олимпиады! 
 

В Вашем распоряжении 4,5 часа для ответа на задания частей А и В. 
 

Задания части А имеют только один правильный ответ. Вам необходимо 

внести ответ, закрасив соответствующий кружок напротив номера теста в 

листе ответов. Ответы, отмеченные в тексте заданий, учитываться не будут. 

 

Задания части В могут иметь несколько (более одного) правильных ответов. 

Вам необходимо отметить правильные ответы в указанных местах в листе 

ответов части В. Количество баллов по каждому заданию части В зависит от 

количества и сложности вопросов. Количество баллов за каждое задание 

указанно в тексте. 

 

Будьте внимательны, любые исправления в листе ответов не желательны! 
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ЧАСТЬ В 
 

Биология клетки  (10 вопросов, 51 балл). 
 
В1. (6 баллов). Известно, что в биосинтезе белка принимают участие рибосомы 

эндоплазматического ретикулума (ЭР), рибосомы цитоплазмы и рибосомы 
митохондрий. Распределите указанные ниже белки в зависимости от места их 
синтеза.  
 

1. Эластин. 
 

5. Гликогенсинтетаза. 9. Протромбин. 

2. Коллаген. 
 

6. Рецептор глюкагона. 10. Кератин. 

3. Соматотропин. 
 

7. Казеин. 11. Лактатдегидрогеназа. 

4. Актин. 
 

8. Фосфофруктокиназа. 12. Тубулин. 
 

 
Ответ: 
 
Рибосомы ЭР 
 

 

Рибосомы цитоплазмы 
 

 

Митохондриальные рибосомы 
 

 

 
 

В2. (9 баллов).  Заболевание человека альбинизм наследуется по аутосомно- 
рецессивному типу (см. рисунок). Причиной заболевания является появление  
аллеля рецессивного типа (а) в результате мутации в гене  А. Мутация  
приводит к появлению терминирующего кодона в гене и синтезу укороченного  
пептида. В результате такой мутации возникает дополнительный сайт для  
одной из рестриктаз, что делает возможным обнаружение мутантных  
генов по результатам рестрикционного картирования.  
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Задание: 
 

Изобразите на рисунках ожидаемые результаты Саузерн-, Нозерн- и Вестерн- 
гибридизации при анализе всех возможных генотипов (АА, Аа, аа). Результаты Саузерн 
блоттинга изобразите в соответствии с длиной самого крупного рестрикционного фрагмента 
(11 kb) и маркерами длины, которые приведены слева. Учтите, что маркеры  
приведены только для ДНК-фрагментов. Результаты Нозерн- и  
Вестерн-гибридизации изобразите без учета масштаба, но учитывайте  
при этом относительное положение различных фрагментов для разных генотипов. 
 
В3. (3 балла). Были созданы три линии гибридных клеток мыши и человека (X,Y и Z). 

В таблице суммированы их характеристики. В каждой из этих линий  
имеются человеческие хромосомы, несущие гены для определенных ферментов.  
 

Хромосома или фермент 
 

Линия Х Линия Y Линия Z 

Хромосома 3 
 

− + − 

Хромосома 7 
 

− + + 

Хромосома 9 
 

− − + 
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Хромосома 11 
 

+ + − 

Хромосома 15 
 

+ − − 

Хромосома 18 
 

+ + + 

Хромосома 20 
 

+ − + 

Глутатионредуктаза 
 

+ + − 

Малатдегидрогеназа 
 

+ − − 

Галактокиназа 
 

− + + 

 
Укажите, какие из хромосом человека несут информацию о синтезе следующих ферментов: 
 
Ответ: 
 
Фермент 
 

Номер хромосомы 

Глутатиoнредуктаза 
 

 

Малатдегидрогеназа 
 

 

Галактокиназа 
 

 

 
В4. (3 балла). Два независимых мутационных события в сегменте ДНК приводят к 

 
следующим результатам. Обозначьте тип наблюдаемых мутаций. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ответ: 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
1: ………………………………… 
 
2: ………………………………… 

 2 1

 G  A G 

 G  A  A  T  А  G 

3`5` кодон
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A. Точковая мутация. 
 

E. Нейтральная мутация. 

B. Транзиция. 
 

F. Миссенс мутация. 

C. Молчащая мутация. 
 

G. Нонсенс мутация. 

D. Трансверсия. 
 

 

 
 
В5. (3 балла). Выберите верные утверждения. Против верного ответа в квадрате 

поставьте знак «+», против неверного – знак «–».  
 

A.  

 

В любом месте двойной спирали ДНК только одна цепь ДНК обычно 
используется как матрица при транскрипции. 
  

B.  

 

В клетках бактерий транскрипцию РНК всех классов осуществляет РНК- 
полимераза одного типа, тогда как в клетках эукариот  используется три  
разных типа РНК полимеразы. 
 

 

C.  

 

Образование пептидной связи в процессе синтеза белка осуществляет 
фермент пептидилтрансфераза, которая связывается с большой субчастицей 
рибосомы после инициации трансляции. 
 

 

D.  

 

Поскольку стартовым кодоном для начала синтеза белка является AUG, то 
метионин обнаруживается только на N-концах полипептидных цепей белков. 
 
 

 

E.  

 

Многие антибиотики, используемые в современной медицине, избирательно 
подавляют синтез белка только у бактерий благодаря структурным и 
функциональным различиям между рибосомами прокариот и эукариот. 
 

 

F.  

 

Модифицированные нуклеотиды в составе тРНК образуются в результате 
ковалентной модификации стандартных нуклеотидов после их включения в 
РНК-транскрипты. 
 
 

 

 
В6. (5 баллов). Олигорибонуклеотид Х был обработан фосфатазой (для удаления 3'- или 

5'- терминальных фосфатов) и затем РНКаза T1, которая разрывает по  
5'-положению все фосфатные связи, находящиеся в 3'-положении у гуанозина.  
 

OH

P
O

O

O

O

O

N

OH

OH

P
O

O

O

O

O

G
OH

P
O

O

O

O

O

N
OH

P
O

O

O

O

O

N

RNAaseT1

5' 3'
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В результате были получены мелкие олигорибонуклеотиды L, M и N в одинаковых 
количествах. Каждый из них обработали фосфатазой, а затем подвергли щелочному 
гидролизу. Результаты приведены в таблице. 
 
Олигорибонуклеотид Состав олигорибонуклеотида, моль/моль  

 
L UMP (1), AMP (1), CMP (1), Гуанозин (1) 

 
M AMP (1),  Цитидин (1) 
N CMP (2),  Гуанозин (1) 

 
Затем эксперимент был несколько модифицирован: олигорибонуклеотид Х после 
обработки фосфатазой гидролизовали РНКаза P, которая разрывает по 5-ому 
положению все фосфатные связи, находящиеся в 3'-положении у пиримидиновых 
нуклеозидов.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Этот гидролиз дает приблизительно в эквимолярных концентрациях пять  
остатков: уридинмонофосфат, цитидинмонофосфат и олигонуклеотиды Р, Q и R.  
После разделения и щелочного гидролиза этих олигомеров были получены данные, 
приведенные в таблице. 

 
Олигорибонуклеотид Состав олигорибонуклеотида, моль/моль  

 
Р CMP (1), GMP (1) 
Q  GMP (1), AMP (1), Цитидин  (1)  
R AMP (1), CMP (1) 

 
Пользуясь представленными выше результатами, определите нуклеотидную 
последовательность олигорибонуклеотида  Х.  
 
Ответ: _____________________________ 
 

В7. (5 баллов). Аминокислота цистеин (Cys) содержит три ионизирующиеся группы: 
- α-амино 
- α-карбоксильную 
- боковую цепь, которая может быть отрицательно заряжена. 
Группы имеют значение рК 8,18; 1,71 и 10,28, соответственно. Рассчитайте суммарный 

заряд молекулы цистеина при рН 1; 5; 9  и 12.  
Используя соответствующую букву для каждого направления, определите, как будет 

мигрировать цистеин в электрическом поле - по направлению к аноду (+) или катоду (–) при 
разных значениях рН.  

OH

P
O

O

O

O

O

N

OH

OH

P
O

O

O

O

O

Py
OH
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O

O

O
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А. К катоду. 
 
В. К аноду. 
 
С. Мигрировать не будет. 
 

 
Все результаты внесите в таблицу.  
Какое значение рН наиболее близко к изоэлектрической точке данной аминокислоты? 
Обведите кружком данное значение рН в таблице. 
 
Значение рН  

 
Суммарный заряд   

 
Направление движения 

 
1   

5   

9   

12   

 
В8. (8 баллов). Для каждого витамина подберите соответствующую ему биологическую 

функцию и/или последствия недостатка в организме самого витамина или его 
производных. Результаты внесите в таблицу для ответов. 
 
Обозначение 
 

Витамин 

A. В1 (тиамин) 
B. В2 (рибофлавин) 
C. В6 (пиридоксин) 
D. Фолиевая кислота 
E. А (ретинол) 
F. D (кальциферол) 
G. Е (токоферол) 
H. К (менахинон) 
I. С (аскорбиновая кислота) 
J. В12 (кобаламин) 
K. РР (никотиновая кислота)    
 
 

 

№ Функции витамина или  физиологическое проявление его дефицита 

1. Антиоксидант 

2. Регуляция метаболизма кальция и фосфатов 
 

3. Перенос групп от аминокислот или на них 
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4. Предшественник светопоглощающей группы зрительных пигментов 
 

5. Свертывание крови 
 

6. Цинга 
 

7. Бери-бери  
 

8. Пеллагра 
 

9. Анемия 
 

10. Подкожные кровоизлияния 
 

11. Кофермент дегидрогеназ 
 

12. Рахит 
 

 
Ответ: 
 

A  
B  
C  
D  
E  
F  
G  
H  
I  
J  
K  

 
 
 
 
 
 
В9. (4 балла). В таблице представлены генотипы бактерий E.coli c гаплоидным или 

частично диплоидным lac-опероном.  
Ген lacI кодирует белок-репрессор. 
P и О представляют собой промотор и оператор, соответственно.  
Гены lac Z и lac Y кодируют β-галактозидазу и β-галактозидпермеазу, 
соответственно.  
Oc - конститутивная мутация в операторе.  
Is  - является мутацией в гене lacI, которая вызывает неспособность репрессора 
отсоединяться от оператора после связывания с ним.  

Предположим, что в среде для выращивания бактерий отсутствует глюкоза. Поставьте 
в таблице знак ‘O’, если β-галактозидаза синтезируется при каждой комбинации 
условий, или знак ‘X’, если не синтезируется.  
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Штамм Генотип В среде лактоза 
отсутствует 

 
 
 

В среде лактоза 
присутствует 

 
 
 

1 I – Oc Z+ Y –  

   

2 I+ Oc Z – / I+ O+ Z+ 

   

3 I – P+ Oc Z+ Y+/ I+ P – O+ Z+ Y– 

   

4 Is P+ O+ Z+ Y – / I – P+ Oc Z – Y+ 

   

 
 
В10. (5 баллов). Сопоставьте организмы в левой колонке с заболеваниями, 

которые они вызывают.  
1.  Bacillus  anthracis  
  

A. Африканская сонная болезнь  

2.  Borrelia  burgdorferi  
 

B. Сибирская язва 

3.  Escherichia  coli  
 

C. Холера 

4.  Filarial nematodes 
 

D. Слоновая болезнь  

5.  Plasmodium  vivax 
 

E. болезнь Лайма 

6.  Streptococcus  pyogenes 
 

F. Малярия 

7.  Treponema  pallidum 
 

G. Чума 

8.  Trypanosoma  gambiense 
 

H. Туберкулез 

9.  Vibrio cholerae 
 

I. Ангина 

10. Yersinia  pestis 
 

J. Сифилис 

 K. Инфекция мочеполовых путей 
 

 
Ответ: 
 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
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Анатомия и физиология растений  (6 вопросов, 29 баллов).   
 
В11. (5 баллов). На рисунке представлен поперечный срез листа растения: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Правильные утверждения, касающиеся этого растения, отметьте знаком “+”, а  
 
не правильные знаком “-”. 
 
 

1. Гидрофильные растения. 
 

 

2. Фотосинтез протекает по С4 циклу. 
 

 

3. Кранц-анатомия. 
 

 

4. Мезофилл имеет изолатеральную организацию. 
 

 

5. Ксерофиты и растения субтропиков и тропиков. 
 

 

6. Фотосинтез протекает по С3 циклу. 
 

 

7. Перистое жилкование листьев. 
 

 

8. Сем. Asteraceae (Compositae). 
 

 

9. Сем. Poaceae (Grаmineae). 
 

 

10. Параллельное жилкование листьев. 
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В12. (5 баллов). Обозначьте (в кружках) структуры растения на следующем рисунке. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
В13. (5 баллов). Потометр может быть использован для изучения  транспирации в 

срезанном побеге ивы путем измерения количества поглощенной воды. 

 
 
Обозначьте верные утверждения знаком «+», не верные – знаком «–». 

1.Флоэма. 
 
2. Ксилема. 
 
3. Эндодерма. 
 
4. Пучковый камбий. 
 
5. Эпидермис. 
 
6. Паренхима. 
 
7. Коровая паренхима. 
 
8. Склеренхима. 
 
9. Межпучковый 
камбий. 
 
10. Колленхима. 
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 A. Потометр обычно собирается под водой. 
 

 
 B. Заполненный водой шприц используется для того, чтобы удалять воду из  

аппарата, когда появляются пузырьки воздуха. 
  

 C. Веточка ивы должна быть смазана в месте среза  вазелином сразу после  
среза. 
  

 D. Игла используется для введения пузырьков воздуха в потометр. 

 
 E. При закрытии веточки черным пластиковым пакетом  

транспирация уменьшится. 

 

 F. Скорость транспирации будет высокой во  влажном воздухе без ветра. 

 
 G. Скорость транспирации будет наиболее высокой в теплом, сухом  воздухе при  

наличии ветра. 

 

 H. Скорость поглощения воды и скорость транспирации не всегда 
одинаковы. 

 

 I. Слабые силы сцепления между молекулами воды представляют  
проблему для потометрических экспериментов. 

 

 J. Результаты потометрических экспериментов никогда  
не бывают количественными. 

 

 
 
В14. (2,5 балла). Какие из ниже перечисленных воздействий будут ингибировать 

цветение растений короткого дня? (Все виды обработок проводятся ночью). 
Обозначьте знаком «+» условия, которые будут ингибировать цветение, 
и  знаком «–» - условия, которые не будут ингибировать.  

 
 А. Последовательное облучение коротковолновым красным и длинноволновым 

красным светом. 
 
 В. Последовательное облучение коротковолновым красным, длинноволновым 

красным и коротковолновым красным светом. 
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 С. Последовательное облучение коротковолновым красным, длинноволновым 
красным и белым светом. 

 
 D. Последовательное облучение белым и длинноволновым красным светом. 

 
 Е. Последовательное облучение коротковолновым красным, длинноволновым 

красным, белым, коротковолновым красным и белым светом. 
 
 

 

 
В15. (6,5 баллов). Диффузия и осмос важны для пассивного транспорта молекул в 

клетке. 
01. (2 балла). На рисунке показан эксперимент с диализной трубкой (мембраной), 

которая наполнена раствором сахарозы и крахмала (бесцветный раствор) и 
помещена в мензурку с раствором йода (оранжево-коричневый раствор). 
Какие цвета будут наблюдаться после нескольких часов диализа (отметить 
знаком “+”)? 
 

 Раствор в мензурке. Раствор в 
диализной трубке. 

 
 

Бесцветный 
 
 

  

Оранжево-коричневый 
 
  

  

Розово-красный 
 
 

  

Зеленовато-желтый 
 
 

  

Сине-черный 
 
 

  

 
 
02. (2,5 балла). В следующем эксперименте было взято 5 диализных трубок - А, В, 

С, D и E, каждая из них была наполнена раствором определенной 
концентрации и помещена в мензурку с раствором иной концентрации. 
Начальные концентрации растворов в диализных трубках и мензурках 
приведены в таблице. Массы растворенных веществ в начале эксперимента в  
трубке и мензурке были одинаковыми. Размер молекул веществ во всех 
диализных трубках больше, чем размер диаметра пор мембраны. Отметьте 
знаком “+” экспериментальные условия, где в мензурке содержится 
гипотонический раствор (относительно раствора в диализной трубке), знаком 
“–” иные условия. 
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Эксперимент 
 

A B C D E 

Концентрация вещества в 
диализной трубке (M). 
 
 

0,1 0,8 0,4 0,2 0,4 

Концентрация вещества в  
мензурке  (M). 
 
 

0,8 0,1 0,2 0,4 0,4 

Гипотонический раствор. 
 
 

     

 
03. (2 балла). После нескольких часов диализа трубки взвесили. Полученную 

массу сравнили с массой, которая была до эксперимента. Выпишите буквы 
эксперимента в соответствии с увеличением конечной массы диализной 
трубки, начиная с эксперимента, где у трубки была наименьшая конечная 
масса. 
 

Ответ:  ____________________________ 
 
B16. (5 баллов). Какое расположение спорангиев характерно для ныне живущих 

представителей перечисленных ниже отделов высших растений? 
 

 
 
  

          .         
 
S- спорангий 
 
 
Отдел 
 

Номер растения 

Bryophyta 
 
 

 

Lycopodiophyta 
 
 

 

S 

 I       II                      III                        IV                V                      VI 



IBO – 2003 Part B 

Download from http://bioolimp.narod.ru  Page 15 of 35 
 

Equisetophyta 
 
 

 

Pterophyta 
(Polypodiophyta) 

 
 

 

 
 
 
Анатомия и физиология животных (6 вопросов, 26 баллов). 
В17. (5 баллов). Кривые на графике показывают содержание в крови трех гормонов, 

образующихся у беременной женщины. 

 
 

01. (2 балла). Используя знак «+» (верно) и «–» (неверно), отметьте правильность 
следующих утверждений в квадратах: 
 
A. Гормон А производится яичниками.   

B. Гормон А является хорионическим гонадотропином.   

C. Гормон А – пролактин.  

D. Гормон А производится хорионом.   

 
02. (1 балл). Какой гормон поддерживает расслабленное состояние гладкой 

мускулатуры матки во время беременности? (Отметьте знаком «+»). 
 
A. Прогестерон. 

 
 

B. Пролактин.  
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C. Окситоцин.  
 

 

D. ФСГ.  
 

 

E. ЛГ.  
 

 

 
03. (2 балла). Два других гормона (отсутствующие на графике), также образуются 

во время беременности. Эти гормоны ⎯ простагландины и окситоцин. 
Отметьте правильность следующих утверждений знаком  «+» (верно) и знаком 
«–» (неверно). 
 
A. Эти два гормона образуются в яичниках.  

 
 

B. Эти два гормона обеспечивают продукцию молока. 
 

 

C. Эти два гормона обеспечивают сокращение стенки матки. 
 

 

 D.   Эти два гормона производятся эндометрием матки и гипофизом,  
 
соответственно.  
 

 

 
 

В18. (3 балла). Укажите, из каких зародышевых листков зародыша Metazoa 
развиваются указанные ниже органы и системы у многоклеточных животных: 
 

А. Головной мозг. 
 

 

В. Волосы. 
 

 

С. Вегетативные ганглии. 
 

 

D. Легкие. 
 

 

Е. Сердечная мышца. 
 

 

F. Хрящ. 
 

 

 
 
 
1. Эктодерма. 
 
2. Эндодерма. 
 
3. Мезодерма. 

 
 
 
B19. (3 балла). Для каждого из белков обозначьте его функцию: 
 

1. Миоглобин.   А. Свертывание крови. 
2. Протромбин.   В. Регуляция выделения воды. 
3. Ферритин.   C. Светочувствительный пигмент палочек. 
4. Вазопрессин.   D. Запасание кислорода в скелетной мускулатуре. 
5. Коллаген.   Е. Запасание железа в селезенке и костном мозге. 
6. Родопсин.   F. Главный волокнистый белок соединительной ткани. 
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Ответ: 
1 2 3 4 5 6 

      

 
 
B20. (4 балла). Расшифруйте обозначения на графике (вставьте цифры в кружки), 

используя нужные цифры из верхнего рисунка. В таблице около каждой цифры 
напишите соответствующую букву, обозначающую термин.  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A. Резервный объем выдоха. 
B. Дыхательный объем. 
C. Резервный объем вдоха. 
D. Жизненная емкость. 
 
В21. (7 баллов). Как изменится потенциал покоя клетки при перечисленных ниже 

воздействиях биологически активных соединений (добавление вещества показано 
на графиках знаком )?  
01. Определите, действие каких соединений отражает каждый из графиков. 

Результаты  внесите в таблицу.  

Дыхательные объемы 
 

Номер на 
рисунке и 
графике 

 
 
 

Вариант 
термина 

 
 

1.  

2.  

3.  

4.  

Остаточный объем

Направление движения бумаги

Остаточный 
объем 

Объем 
(л) 

Спирометр
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0
MV

T,mc 

0
MV

T,mc 

0

MV

T,mc 
 
 
02. (2 балла). Как называется изменение трансмембранного потенциала на 

графике 2 и 3? 
 

A. Гиперполяризация. 
B. Деполяризация. 
C. Реполяризация. 
D. Потенциал действия. 
E. Овершут. 

 
Ответ: 
 
2 –___________________________________ 

 
3 –____________________________________ 

 
 
 

1 2 

3 

 
Нистатин (Na+-ионофор*):                                                                                    ___________ 
 
 
Тетродотоксин (ингибитор Na+-каналов):                                                         ___________ 
 
 
Валиномицин (К+-ионофор):                                                                                 ___________ 
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В22. (4 балла). Мутация в гене, кодирующем гемоглобин (HbS), вызывает заболевание, 

называемое серповидно-клеточной анемией. Это заболевание сопровождается 
рядом симптомов, к числу которых принадлежат: 

 
1. Анемия. 
2. Серповидная форма эритроцитов. 
3. Разрушение эритроцитов. 
4. Образование агрегатов клеток и закупорка небольших кровеносных сосудов. 
5. ердечная недостаточность. 
6. Почечная недостаточность. 
7. Нарушения работы головного мозга. 
8. Повреждения других органов. 
9. Паралич. 

 
На схеме каждый симптом, расположенный над стрелкой, вызывает появление 
симптома, расположенного под стрелкой. Дополните схему, вписав в пустые ячейки 
номера соответствующих симптомов. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Этология (1 вопрос, 8 баллов). 
 

В23. (4 балла).                СНЯТ 
 

 
 
 
В24. (8 баллов). Два молодых человека (Ганс и Генри) одинакового возраста и 

внешности решили провести исследование сексуальных предпочтений женщин.  
Для этого  они выбрали шесть кафе на открытом воздухе, популярные у женщин, 
и взяли напрокат два одинаковых велосипеда, один из которых оборудован 
сиденьем для ребенка (смотрите рисунок). 

Появление аномального 
гемоглобина 

2 

 4 

 5 7  

 6 
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Молодые люди предполагают, что мужчина с велосипедом, у которого имеется сиденье 
для ребенка, будет более привлекателен для женщин. Эксперимент проводится после 
обеда в один из солнечных дней июля. Они совершают тур по шести уличным кафе, 
обозначенным от A до F. В каждом кафе они останавливаются на 15 минут. Стоя перед 
афе со своими велосипедами, и притворяясь, что говорят друг с другом, молодые 
люди стараются установить как можно больше зрительных контактов с 
представителями женского пола, которые сидят в кафе. После каждого кафе они 
меняются велосипедами. Результаты этого эксперимента представлены в таблице 
 

 Количество зрительных контактов в кафе от A до F 
 

 A B C D E F Сумма 
Ганс 
 

12 10 14 7 17 12 72 

Генри 
 

9 17 10 10 12 20 78 

Сумма 
 

21  27 24 17 29 32 150 

 
Примечание. Подчеркнут результат, полученный мужчиной, который держал  
велосипед с сиденьем для ребенка.  
Ганс и Генри предполагают, что мужчина с велосипедом, оборудованным сиденьем для 
ребенка, должен быть более привлекателен для женщин, чем мужчина с велосипедом 
без такого сиденья. Аргументом в пользу этого является то, что поведение женщины 
тем или иным образом связанно с продолжением рода (выживанием вида). 
 

01. (1 балл). Какое из следующих утверждений соответствует нулевой гипотезе для 
эксперимента Ганса и Генри? 
 

1. Ганс и Генри имеют одинаковую привлекательность для женщин. 
2. Привлекательность мужчины, велосипед которого имеет сиденье для ребенка, такая же,  

как и у мужчины с велосипедом без такого сиденья. 
3. Все шесть кафе не различаются по тому, какие женщины их посещают. 
4. То, что мужчина установит зрительный контакт с женщиной, не является показателем 

его привлекательности. 
5. Привлекательность мужчины, велосипед которого имеет сиденье для ребенка большая, 

чем у мужчины с велосипедом без такого сиденья.  
 

 
 
02. (1 балл). Ганс и Генри сделали некоторые расчеты на основе своих 

результатов. 
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Количество удач / кафе 
 

 

среднее 
 

стандартное отклонение (s) 

Ганс  
 

12 3,4 

Генри  
 

13 4,5 

Ганс + Генри 
 

25 5,5 

Ситуация А: 
Мужчина + велосипед с сиденьем 
 
 

15 3,7 

Ситуация Б: 
Мужчина + велосипед без сиденья 
 
 

10 1,9 

 
Перед вами стоит задача проверить значимость различий между ситуациями А и Б с 
помощью t-теста. Для расчетов используйте таблицу.  
 
 Уровень значимости  
 

Критическое значение t 

10 % 2,02 
5 % 2,57 

2,0 %  3,37 
1 % 4,03 

0,1 % 6,86 
 

Рассчитайте стандартное отклонение разницы между средними значениями в двух ситуациях 
(А и В), используя следующую формулу: 
 

 
03. (1 балл). Рассчитайте t, используя формулу: 

 
                                                  t= d/s, 
 
где d = разница между сравниваемыми средними значениями ситуации А и ситуации В. 
 

 
 
04. (1 балл). Насколько мы можем быть уверены, что Нулевая гипотеза верна 

(разница между ситуациями  А и Б значима)? 
 

1. Менее чем 75 %. 
2. Между 75 и 90 %. 
3. Между 90 и 95 %. 
4. Между 95 и 97,5 %. 

s =  

t= 

 

)}/n(s  )/n(s {s B
2

BA
2

A +=
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5. Между 97,5 и 99 %. 
6. Между 99 и 99,5 %. 
7. Более 99,5 %. 

 
05. (1 балл). Ганс и Генри показывают свои результаты Поле, их руководителю. 

Пола утверждает, что Ганс и Генри сделали большую ошибку, анализируя 
общее число контактов в расчете на одно кафе, поскольку эти 6 кафе сильно 
различаются. Ганс и Генри не соглашаются с Полой и хотят доказать свою 
точку зрения с помощью χ2-теста. Определите значение  χ2 по формуле.  

 
                                                       (О – Е)2 
                                          χ2 =  
                                                            Е 
 
06. (1 балл). Определите число степеней свободы (df)   для этого теста.  

 
 
 
 

07. (1 балл). Определите уровень значимости  (Р) для полученных значений  χ2, 
используя данные таблицы. Ответ дайте в %. 
 
 
 

Вероятность (Р) случайности отклонения  
 

(df) 

0,995 
 

0,975 0,9 0,5 0,3 0,25 0,1 0,05 0,025 0,01 

1 0,00 0,00 0,02 0,46 1,07 1,32 2,71 3,84 5,02 6,64 
2 0,01 0,05 0,21 1,39 2,41 2,77 4,61 5,99 7,38 9,214 
3 0,07 0,22 0,58 2,37 3,67 4,11 6,25 7,82 9,35 11,35 
4 0,21 0,48 1,06 3,36 4,88 5,39 7,78 9,49 11,14 13,28 
5 0,41 0,83 1,61 4,35 6,06 6,63 9,24 11,07 12,83 15,09 
6 0,68 1,24 2,20 5,35 7,23 7,84 10,65 12,59 14,45 16,81 
7 0,99 1,69 2,83 6,35 8,383 9,04 12,02 14,07 16,0 18,48 

 
 
08. (1 балл). Какой из следующих выводов является верным, исходя из 

результатов χ2-теста? 
 

1. Кафе различаются, но различия незначительны.  
2. Различия между кафе значительны.  
3. Результаты сомнительны или могут быть поставлены под вопрос, что-то 

неправильно сделано в постановке эксперимента.  
4. Кафе не различаются, но это не является значимым.  
5. Кафе не различаются и это является значимым. 

 
 
 
 
 

            

            Σ           
 

 

χ2 = 
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Генетика и эволюция (7 вопросов, 26 баллов). 
 
В25. (4 балла). Какие генетические вопросы можно решить, используя следующие 

объекты: Zea mays, Drosophila melanоgaster, Saccharomyces сerevisiae, Caenorhabditis  
elegans, Escherichia coli, бактериофаг λ, прионы? 
 

1. Получить генные мутации. 
2. Получить хромосомные мутации у эукариот 
3. Построить генетическую карту. 
4. Изучить мейоз. 
5. Изучить митоз. 
6. Изучить Х-хромосому 
7. Получить нехромосомные мутации. 
8. Использовать Ti-плазмиду Agrobacterium tumefaciens для переноса генов в клетки 

данного объекта. 
9. Осуществить перенос генов путем трансдукции. 
10. Изучить регуляцию Lac-оперона. 
11. Изучить нуклеотидную последовательность ДНК. 
 

Отметьте правильные утверждения знаком «Х» в соответствующей ячейке таблицы 
для ответов. 

 
Объект Утверждение(я) 

 
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 
Zea mays            
Drosophila melanоgaster            
Saccharomyces cerevisiae            
Caenorhabditis elegans            
Escherichia coli            
Bacteriophage λ            
Priones            

 
 
В26. (5 баллов). Представьте себе ситуацию, что в родильном отделении больницы по 

ошибке были потеряны документы регистрации рождения 4 детей. Группы крови 
этих детей по системе АВО известны: A, B, AB и O.  Чтобы решить эту проблему, 
у всех предполагаемых родителей были определены группы крови (отца третьего 
ребенка найти не удалось). Результаты приведены в таблице.  
 
01. (4 балла). Определите принадлежность каждого ребенка к своим родителям.  

 
Изучаемые семьи Группа крови каждого из 

родителей 
 
 

Группа крови ребенка 

Отец 
 

AB Родители 1 

Мать 
 

O 
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Отец 
 

A Pодители 2 

Мать 
 

O 

 

Отец 
 

не известен Pодители 3 

Мать 
 

A 

 

Отец 
 

O Родители 4 

Мать 
 

O 

 

 
02. (1 балл). Какая (какие) группа крови могла быть у неизвестного отца? 

 
Ответ внесите в прямоугольник.  

 
 
 
В27. (3 балла). В таблице слева перечислены термины, широко используемые в 

генетике популяций, а справа даны утверждения, касающиеся этих терминов. 
Найдите правильные сочетания. 
 

 Термины 
 

  Утверждения 
 

1. Инбредная 
депрессия 
 
 

 А. Закрепляются благоприятствующие аллели и 
элиминируются неблагоприятствующие. 

2. Поток генов  В. Такое событие происходит редко и приводит к возрастанию 
генетического разнообразия внутри субпопуляции и между 
ними. 
 
 
 

3. Отбор  С. Степень различий возрастает между субпопуляциями и 
уменьшается внутри субпопуляций. 
 
 

4. Аутбредная 
депрессия 

 D. Наблюдается снижение жизнеспособности в результате 
возрастания гомозиготности, возрастает степень 
экспрессии вредных аллелей как следствие скрещиваний 
между близкородственными организмами. 
 
 
 
 

5. Дрейф генов  E. Снижается приспособленность как результат скрещиваний 
между генетически различными организмами. 
 
 

 



IBO – 2003 Part B 

Download from http://bioolimp.narod.ru  Page 25 of 35 
 

6 Мутация  F. Наблюдается снижение степени различий между 
субпопуляциями и увеличение внутри субпопуляций. 
 
 

 
Термин 
 

1 2 3 4 5 6 

Ответ 
 

      

 
 
В28. (4 балла). В изолированной популяции людей насчитывается 8400 человек. 

Частота аллеля IA составляет 30%, частота аллеля IB составляет 10%. 
Подсчитайте число людей (а также их %), имеющих каждую из групп крови: О, А, 
В и АВ. 
 

Группы крови 
 

Число людей (%) 

О   
А   
В   
АВ   

 
В29. (4 балла). Предположим, что различия между кукурузой с высотой стебля 10 см и 

кукурузой с высотой стебля 26 см обусловлены четырьмя парами полимерных 
генов. Организмы с длиной стебля 10 см имеют генотип aabbccdd, а с длиной 
стебля 26 см AABBCCDD. 

01. (1 балл). Определите фенотип F1, если известно, что родительские растения 
имеют высоту 10 см и 26 см.  
 

Ответ:            F1:  
 

02. (1 балл). Cколько фенотипических классов появится в F2?  
 

Ответ:            F2: 
 

 
03. (1 балл). Определите фенотипы в F2, если родительские растения имеют 

высоту 10 cm и 26 cm. 
Ответ:  
 

  
 

        

 
04. (1 балл). Какова доля растений в потомстве  F2 будет иметь  стебель  
высотой  18 cm? 
 

Ответ:  
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В30. (4 балла). На рисунке показано распределение концентраций пяти гипотетических 
белков в эмбрионе Drosophila. Передний конец тела эмбриона показан в левой 
части рисунка, а задний – в правой части. Продукты генов A и B активируют 
 
экспрессию гена Q, а продукты генов C и D – репрессируют ген Q. 
 

 
 
 
 
Если один из генов A, B, C, или D будет мутирован, где будет обнаруживаться 

белок Q? Выберите правильный ответ из предложенных ниже вариантов.  
 

 Характер экспрессии гена Q 
 

Мутантный A 
  

Мутантный B 
  

Мутантный C 
  

Мутантный D 
  

Варианты 
I. Будет обнаруживаться в переднем конце эмбриона.  
II. Будет обнаруживаться в заднем конце эмбриона.   
III. Без значительных изменений.  
IV. Экспрессия гена, кодирующего белок Q, значительно снизится. 
 

 
 
 
 
 
 
В31. (2балла). Известно, что пол у некоторых двудомных растений может определяться 

генетически, сходным с животными образом. Изучите полиплоидные ряды двух 
растений (щавеля и смолевки) и установите, каков у них механизм определения 
пола. Выберите правильный ответ и впишите его номер в прямоугольник. 
 

Концентрация 
белка 

           Передний конец  тела                                                                        Задний конец тела 
 

Части тела эмбриона от переднего конца к заднему 
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Щавель кислый (Rumex acetosa) 
 

Смолевка (Silene latifolia) 
 

Генотип Пол Генотип Пол 

2А+2Х 
2А+Х+Y 
2A+X+2Y 
2A+X+3Y 
2A+2X+Y 
2A+2X+2Y 
3A+X+2Y 
3A+X+3Y 
3A+X+4Y 
3A+2X 
3A+2X+Y 
3A+2X+2Y 
3A+2X+3Y 
3A+3X 
3A+3X+Y 
3A+3X+2Y 
4A+2X+2Y 
4A+2X+3Y 
4A+2X+4Y 
4A+3X 
4A+3X+Y 
4A+3X+4Y 
4A+4X 
4A+4X+Y 
4A+4X+2Y 
5A+5X 
6A+4X+4Y 

♀ 
♂ 
♂ 
♂ 
♀ 
♀ 
♂ 
♂ 
♂ 
♀♂ 
♀♂ 
♀♂ 
♀♂ 
♀ 
♀ 
♀ 
♂ 
♂ 
♂ 
♀♂ 
♀♂ 
♀♂ 
♀ 
♀ 
♀ 
♀ 
♀♂ 

2А+2Х 
2А+Х+Y 
2A+X+2Y 
 
2A+2X+Y 
 
 
 
 
3A+2X 
3A+2X+Y 
 
 
3A+3X 
3A+3X+Y 
4A+X+Y 
4A+2X 
4A+2X+Y 
4A+2X+2Y 
4A+3X 
4A+3X+Y 
4A+3X+2Y 
4A+4X 
4A+4X+Y 
4A+4X+2Y 
 
 

♀ 
♂ 
♂ 
 
♂ 
 
 
 
 
♀ 
♂ 
 
 
♀ 
♂ 
♂ 
♀ 
♂ 
♂ 
♀ 
♂ 
♂ 
♀ 
♀♂ 
♂ 
 
 

 
А - гаплоидный набор аутосом 
1. Пол определяется как  у человека. 
2. Пол определяется как у дрозофилы. 
3. Пол определяется как у птиц. 
4. Пол определяется как у пчел. 
5. У данных растений Х- хромосома определяет мужской пол, а У- хромосома - женский. 
6. У-хромосомы необходимое и достаточное условие для образования мужских цветков.  
7. У-хромосома не участвует в определении пола.  
8. Х-хромосома не участвует в определении пола. 
 
   01. Щавель кислый.  
 
 
   02. Смолевка. 
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II 

VI 

IV 
III 

I 

VI 

III 

I 
II 

IV 
V VI 

V 
IV 
III 
II 
I 

V 

Экология (5 вопросов, 17 баллов). 
 
В32. (3 баллa). Три пруда (1, 2 и 3) использовались для выращивания рыбы. В 

определенный момент времени был произведен учет численности рыбы в каждом 
пруду, а также произведено их распределение по 6 возрастным классам (I – VI) 
(см. пирамиды  1, 2 и  3).  
 

 
 
 
 
 
 
 

 1 2 3 
 
Найдите правильное утверждение для каждого из прудов. Ответы внесите в таблицу.  

 
А. Пруд с избыточным выловом. 
В. Пруд с избирательным выловом мальков.  
С. Пруд с недостаточным выловом рыбы. 
D. Эвтрофный пруд. 
E. Пруд с регулярным выловом рыбы. 
F. Пруд с избыточной мутностью и избыточным развитием фитопланктона.  
G.  Пруд с оптимальным соотношением возрастных групп. 
 

Пруд 
 

Утверждение 
 

1  

2  

3  

 
В33. (2,5 балла). На рисунке изображена пищевая сеть определенной экосистемы, в 

состав которой входят пять видов (А - Е). Стрелками показано направление 
потока энергии. Соотнесите буквы с описанием видов и результат внесите в 
таблицу: 

 
 
 
 
 
 
 
 
Продуцент 
 

 

Травоядный 
 

 

(C)

(E)

(D)

(A)

(B) 

Редуценты 
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Всеядный 
 

 

Хищник 
 

 

 
 
В34. (8,5 балла). Пресные водоемы можно разделить на водные системы со стоячей 

водой (лентические = пруды и озера) и водные системы с текущей водой 
(лотические  = ручьи и реки). Обе группы водоемов различаются как по 
абиотическим факторам, так и по их флоре и фауне. 
 
01. (2,5 балла). Найдите соответствие между характеристиками водоемов и их 

типами. Правильные утверждения отметьте знаком «+». 
 

Водные системы 
 

Характеристики водоемов. 
 

лотические 
 

лентические 
 

Быстрое уменьшение плотности света с 
возрастанием глубины. 
 
 

  

Нормальное расслоение температуры 
воды. 
 
 

  

Присутствие долгоживущих планктонных 
сообществ. 
 
 

  

Вытянутое тело у животных. 
 

  

Животные с присосками 
 

  

 
02. (3 балла). Реки имеют хорошо выраженный профиль различных параметров 

качества воды на протяжении всей длины. Значения многих параметров 
качества воды, взятой в истоке реки, отличаются от таковых для образцов 
воды, взятых в нижнем течении реки. Укажите предполагаемую тенденцию 
изменения определенных параметров качества воды в истоке реки и воды в 
нижней части течения реки с помощью символов « + » (увеличивается),  
« — » (уменьшается) или  «=» (не изменятся). 
 

Исток реки  Нижняя часть течения реки (устье) 
 
A. Температура воды. 

 
 

B. Содержание кислорода. 
 

 

C. Мутность.  
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D. Количество осадка.  
 

 

E. Количество минеральных веществ.  
 

 

F. Скорость потока. 
 

 

 
 
03. (3 балла). График показывает измеренные значения некоторых параметров 

вдоль течения реки (“континуум реки”). Отношение P/R представляет собой 
отношение продукции к дыханию в данной части реки.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Изучите график и ответьте на вопросы, указав в квадратах нужную часть (части) реки. 
Для ответа используйте цифровые обозначения на графике (по оси абсцисс).   

 
 A. Какие части реки можно назвать автотрофными? 

 
 B. В каких частях реки органический материал (например, листья деревьев) важен 

для консументов? 
  

 C. В каких частях реки могут быть найдены хищники?  
 

 
 
 
 
 
 
 

исток                                         устье

 

P/R-отношение 

 

1   2   3   4   5   6   7   8   9   10   11   12

1,0 

0,01 

0,1 

10

0,01

0,001

0,1

1,0 5 

2 
1 

3 
4 

Размер частиц 

1 – P/R-отношение 
   2 – биологическое  разнообразие

   3 – средний размер частиц органики

1

2 
3 

Разнообразие
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В35. (1 балл). Для того, чтобы оценить размер популяции одного из видов водяных 
жуков в небольшом пруду было  отловлено 30 экземпляров, их пометили, а затем 
выпустили их обратно в пруд. Через 24 часа снова отловили 30 экземпляров и 
изучили их. Среди отловленных жуков оказалось 14 меченых. Рассчитайте размер 
популяции жуков, учитывая, что за это время не родилось и не погибло ни одного 
жука, и ни один из них нe мигрировал. Ответ внесите в прямоугольник. 

 
 
 
 
В36. (4 балла). График показывает продуктивность водной экосистемы, измеренную в 

единицах растворенного кислорода, произведенного и поглощенного зелеными 
растениями и фотосинтетическими водорослями.  
 
Обозначения: PS = фотосинтез и R = дыхание   

 

- 20

- 10

0

10

20

30

PS R PS+R

Р
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ор
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ны

й 
ки
сл
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од

 (м
г/л

)

 
 

Изучите график и ответьте на следующие вопросы, вписывая ответы  
в прямоугольник: 

 
01. (1 балл). Какая из колонок на графике представляет чистую первичную 

 
продукцию? 
 
 

02. (3 балла). «Цветение»  водоемов происходит до того, пока уровень 
питательных веществ не будет истощен. Затем водоросли отмирают и далее 
начинается их микробное разложение. Как эти процессы могут повлиять на 
параметры PS и R? 
 

02.1. (1 балл). Что произойдет во время «цветения» водоемов? Найдите верное 
утверждение и ответ внесите в прямоугольник. 
 

1. PS будет увеличиваться, а R будет уменьшаться. 
2. PS будет уменьшаться, а R будет увеличиваться. 
3. PS и R не изменяться. 
4. PS + R будет увеличиваться. 
5. PS + R будет уменьшаться. 
6. PS + R останется постоянным. 
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02.2.    СНЯТ 
 
02.3. СНЯТ 

 
Биосистематика (2 вопроса, 10 баллов). 
 
B37. (3 балла). Ниже дан список родов ныне живущих млекопитающих. Определите, на 

каких континентах и субконтинентах они обитают, и к каким отрядам 
принадлежат. Укажите номера животных в соответствующих ячейках  
таблиц 01 и 02. 
 

Роды 
1. Ursus (Медведь) 
2. Cebus (Капуцин – цепкохвостая обезьяна) 
3. Pan (Шимпанзе) 
4. Pongo (Орангутан) 
5. Elephas (Слон) 
6. Macropus (Кенгуру) 

 
01. (1,8 балла). Континенты и субконтиненты. 

 
Австралия 
 

 

Северная Америка 
 

 

Индия 
 

 

Африка 
 

 

Европа 
 

 

Азия 
 

 

Южная Америка 
 

 

 
02. (1,2 балла). Отряд 

 
Marsupialia (Сумчатые) 
 

 

Proboscidea (Хоботные) 
 

 

Carnivora (Хищные) 
 

 

Primates (Приматы) 
 

 

 
 
B38.      СНЯТ  
B39.      СНЯТ  
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В40. (7 баллов). На рисунке изображен известный Вам организм. 
01. (1,2 балла). Укажите его систематическое положение, выбрав необходимые 
цифры из представленного списка: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 – Animalia 
2 – Arthropoda 
3 – Echinodermata 
4 – Mollusca 
5 – Fungi 
6 – Chilopoda 
7 – Insecta 
8 – melanogaster  
9 – Plantae 

10 – Apis 

11 – Gastropoda 
12 – Annelida 
13 – Protozoa 
14 – Viviparus 
15 – Hymenoptera 
16 – domestica 
17 – Arachnida 
18 – Cnidaria 
19 – Diptera 
20 – fabae 
 

21 – Drosophila 
22 – Aphis 
23 – Leptinotarsa 
24 – Coleoptera 
25 – maculipennis 
26 – Oligochaeta 
27 – Lepidoptera 
28 – Anopheles 
29 – Locusta 
30 – decemlineata. 
 

 
 
Царство: 
 

 

Тип:           
 

 

Класс:       
 

 

Отряд:       
 

 

Род:             
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02. (1 балл). Укажите цифру, соответствующую типу конечностей этого 
насекомого. 
 

1. Прыгательные. 
2. Копательные. 
3. Плавательные. 
4. Собирательные. 
5. Ходильные. 
6. Хватательные. 
 

03. (1 балл). Перечислите последовательность структурных элементов 
конечности этого насекомого (начиная от самых близких к телу элементов). 
 

А. Бедро. 
В. Голень. 
С. Вертлуг. 
D. Тазик. 
E. Лапка. 

 
04. (1 балл). Укажите цифру, соответствующую типу ротового аппарата этого 

насекомого. 
 

1. Колюще-сосущий. 
2. Лижущий. 
3. Грызущий. 
4. Сосущий. 

05. (1 балл). Найдите органы других организмов, гомологичные крыльям 
рассмотренного Вами насекомого. 
 

1. Крылья воробья 
2. Жабры рака. 
3.  Крылья летучей мыши. 
4.  Спинной плавник рыбы.  
5. Грудной плавник рыбы.  
6. Надкрылья колорадского жука 
7.  Конечности лягушки. 

 
06. (0,8 балла). Укажите в таблице для ответов стадии развития этого насекомого 

в соответствии с приведенными на рисунке буквенными обозначениями.  
 

1. Спороциста. 
2. Яйцо. 
3. Граафов пузырек. 
4. Личинка.  

5. Имаго. 
6. Редия. 
7. Куколка. 
8. Финна. 
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А В С D 
  

 
  

 
07. (1 балл). Каково значение для человека рассмотренного Вами вида? 
 

1. Паразит человека и животных. 
2. Вредитель зерновых культур. 
3. Объект генетических исследований. 
4. Энтомофаг. 
5. Переносчик возбудителя сонной болезни человека. 

 

С
С

С
А

В

D 
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14-th International Biology Olympiad  

Minsk – Belarus, 

 8th-16th  July, 2003  
 
 
 

 
THEORETICAL TEST 

 
Dear competitors! 

 
You will have 4.5 hours for answering all the tasks of parts A and B. Tasks for 

part A  have only one correct answer. You have to mark it by filling in the circle 

opposite the test number on the answer sheet. Answers written in the question paper 

will not be taken into account. 

 

Tasks for part B may have several (more than one) correct answers. You must fill 

them in the answer sheet part B. The marks for the questions of part B depend on 

the number and complexity of the questions.. The marks are shown in the text. 

 
Be attentive while filling in the answer sheet. Make sure the correct circle 

corresponding to the appropriate question is filled in. Any corrections in answer 

sheet should be avoided! 

 

Note there are some questions which are marked SKIPPED. Do Not answer these. 

Please read all possible answers before attempting the question, as many questions 

continue over from one page to the next page. 
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PART A 
 

Cell Biology (14 questions, 20 points). 
 
 
A1. (1 point). List the following proteins in the order of decreasing evolutionary  
 
conservativeness of their primary structure: 

 
1. Somatotropin. 

 
2. Catalytic subunit of a DNA – polymerase. 

 
3. Histone H1. 

 
4. Prolamines (storage proteins of cereals). 

 
 
А. 1, 4, 3, 2. 
B. 2, 3, 1, 4. 
C. 3, 2, 1, 4. 
D. 4, 1, 2, 3. 
E. 1, 2, 3, 4. 

 
A2. (1 point). What is the common feature of amino  acids encoded by codons ХUХ, where Х  

 
is any base, U  is uracil? 
 

А. Hydrophobicity. 
B. Positive charge. 
C. Negative charge. 
D. Sulfur in the side chain. 
E. No common feature. 

 
A3. (1 point). A denatured polypeptide chain containing amino acids of different chemical 

 
properties is shown in the figure.  
 
 

 
 
 

Amino acid properties: 
 
A and E: Have negatively charged side 
groups. 
 
 

B: With many electropositive atoms. 

C and F: Have hydrophobic side 
groups. 

D: With many electronegative atoms. 
 
 

 

 A  C  B  D  E  F 
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If renatured, the most stable configuration of the above polypeptide in the cytoplasmic environment 
 
will be: 
 
 
 

A.       B. 
 
 
 
 
 
 
 

C.        D. 
 
 
 
 
 
 
 
 
A4. (1 point). Nucleoside phosphates can be interphosphorylated enzymatically. Which one of  
 
the following reactions is impossible? 

 
 

А. ADP + ADP = AMP + ATP. 
В. AMP + GTP = ADP + GDP. 
С. ATP + GDP = ADP + GTP. 
D. ATP + UMP = ADP + UDP. 
E. ADP + AMP = ATP + adenosine. 

 
A5. (1 point). Which nucleotides predominate in the genome of extremely thermophilic 

 
bacteria Thermus aquaticus  in comparison to E.coli?  
 
 

A. A-T. 
B. C-T. 
C. G-A. 
D. G-C. 
E. T-G. 
 

A6. (2 points). Define from reaction written below: 
 

HOOC

COOH
COOH

HOOC

 

A 
 B 

C

 F 

D 
 E A

B

C

D

 E  F 

A  F 

 EB D

C

A
 F 

 E 

B

D

 C 
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А6.1. (1 point). To which class does the enzyme catalyzing the reaction of formation of 
 
succinic acid (Succinate) from fumaric acid (Fumarate) belong?  
 
 

A. Isomerase. 
B. Dehydrogenase.(Oxidoreductases) 
C. Hydrolase. 
D. Synthase. 
E. Transferase. 

 
А6. 2. (1 point). The coenzyme of this reaction is the derivative of which vitamin? 

 
A. B1  - thiamine 
B. B2. - riboflavin 
C. B6. - pyridoxalphosphate 
D. B12. - cyancobalamine 
E. Bc. – folic acid 

 
A7. (1 point). It is known that cyanides (CN– ) and carbon monoxide bind specifically to the 

 
reduced and oxidized form of cytochrome a3 (cyt a3) (part of complex IV of electron 
 
transport chain), respectively, in mitochondria. Which of the following statements are 
 
correct: 
 

 
1. Cyanides and carbon monoxide are equally toxic to mitochondria. 

 
2. Cyanides are far more toxic for mitochondria than carbon monoxide. 

 
3. Carbon monoxide is more toxic for animals since it is capable of binding other iron- 

 
containing substances, e.g. hemoglobin.  
 

4. Carbon monoxide is less toxic for animals since it is capable of binding other iron- 
 
containing substances, e.g. hemoglobin. 
 

5. Cyanides are more toxic for animals since they are only capable of binding to  
 
cytochrome a3.  
 

A. 1, 2, 4. 
B. 2, 3, 5. 
C. 1, 4, 5. 
D. Only 4. 
Е. Only 1. 

 

 
SKIPPED 
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A8. (1 point). Lactobacilli lack electron transport chain. However, under special 

 
circumstances, up to 50% of ATP is synthesized by membrane-linked H+ - ATPase. 
 
What are the circumstances to generate a proton gradient to drive ATP formation  
 
mechanism.? 
 
1. If the concentration of lactic acid is higher in the cell than it is in the medium. 
 
2. If the concentration of lactic acid is lower in the cell than it is in the medium. 
 
3. Uniport (unidirectional)of lactic acid. 
 
4. Symport (both in or both out) of lactic acid with H+. 
 
5. Antiport (one in and one out) of lactic acid with H+. 
 

А. 1, 3. 
B. 1, 4. 
C. 1, 5. 
D. 2, 5 
Е. 2, 4. 
 

A9. (3 points). The lactose operon of E.coli consists of three genes: 
 

  lacZ encodes ββββ-galactosidase, 
 
  lacY encodes galactosidepermease which carries out lactose transport to the cell, 
 
  lacA encodes galactoside-transacetylase. 
 

Lac operon is under the control of LacI (repressor), which is inactive in the presence of  
 
lactose (inductor). There is a wide diversity of the chemical lactose analogs, for example: 
 
Orthonitrophenyl- ββββ-D-galactoside (ONPG) – is a substrate for ββββ-galactosidase but not an 
 
inductor. The product of this reaction orthonitrophenol is toxic for a cell. 
 
Isopropyl-ββββ-D-thiogalactoside (IPTG) - is an inductor but not a substrate for ββββ-galactosidase. 
 
Phenyl-ββββ-D-galactoside (PG) - is a substrate for ββββ-galactosidase but not an inducer. The 
 
products of its hydrolysis are nontoxic for a cell. 
 
 

A9.1. (1 point). Which cells will grow in the medium with PG as the only source of 
 
carbon and energy? 
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А. lacI −. 
B. lacZ −. 
C. lacy −. 
D. lacZ −  lacy −. 
E. lacI −  lacZ −. 

 
A9.2. (1 point).  Will these cells grow in the medium with ONPG? 

 
A. Yes. 
B. No. 

 
A9.3. (1 point).  Galactose is a toxic compound  for the cells which have galE– mutation. 

 
Which cells with this mutation will grow in the IPTG+PG medium (with arabinose 
 
as an additional source of carbon and energy available)? 
 
 
А. lacI −. 
B. lacZ −. 
C. lacA −. 
D. lacI −  lacA −. 

 
A10. ( 2 points). A protein synthesis assay was carried out in vitro. A polyribonucleotide 

 
containing U and C in proportion 1:5 (positions of U and C are random) was used as a 
 
template. Which amino acids and in what proportions will be incorporated into the 
 
synthesized polypeptide molecules? 
 

 
А. 1Phe : 5Pro : 3Leu. 
 
B. 1Leu : 1Pro : 1Ser : 1Phe. 
 
C. 1Phe : 5Ser : 5Pro : 5Leu. 
 
D. 1Phe : 25Pro : 5Ser : 5Leu. 
 
E. 5Leu : 5Pro. 
 
 

For questions 11 and 12 use the table of genetic code at the beginning of the question paper.   
 
A11. (3 points). The strand of DNA molecule isolated from E. coli bacteria has sequence: 5′′′′ – 

 
GТАGCCТАCCCАТАGG – 3′′′′.  Assume that an mRNA  is transcribed from the 
 
corresponding double-stranded DNA, the template strand being complementary  
 
to the strand isolated.  
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A11.1. (1 point). What is the sequence of this mRNA? 

 
А. 3′ – CАUCGGАUGGGUАUCC – 5′. 
B. 5′ – GUАGCCUАCCCАUАGG – 3′. 
C. 5′ – GGАUАCCCАUCCGАUG – 3′. 
D. 5′ – CАCАGАUАCCCАGАUG – 3′. 
 

A11.2. (1 point). Which peptide will be synthesized if its translation begins precisely at  
 
5′′′′– end of this mRNA? (Assume that start codon is not required).  
 
 

А. - Gly - Tyr - Pro - Ala – Asp. 
B. - His - Arg - Met - Gly – Ile. 
C. - Val - Ala - Tyr – Pro. 
D. - His - Arg - Tyr - Pro – Ala. 

 
A11.3. (1 point). When tRNAAla separates from ribosome, which tRNA will bind next? 

 
А. tRNATyr. 
B. tRNAPro. 
C. tRNAVal. 
D. tRNAArg. 
E. tRNAHis.  
 

A12.  (1 point). The transcriptional activity of which kind of RNA polymerase in 
 
eukaryotes can be seen by using a light microscope (without any methods of  
 
colouration)? 
 

A. RNA-polymerase I. 
B. RNA-polymerase II. 
C. RNA-polymerase III. 
D. Primase.  
E. Impossible to determine. 

 
А13. (1 point). Phalloidin, a very toxic compound isolated from the mushroom Amanita 

 
phalloides, has a very high affinity for actin polymers. Phalloidin can be marked by 
 
covalently linking it to a fluorescent molecule, like fluorescein, without affecting its 
 
affinity properties. 
 
If a microscopic slide with methanol-fixed sperm is stained with a reagent containing 
 
fluorescein-marked phalloidin (excess reagent being washed away), which part of the 
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spermatozoids will be glowing under a fluorescence microscope? 

 
А. Acrosome. 
В. Flagellum. 
С. Head. 
D. Mitochondria. 
Е. Whole spermatozoid. 

 
A14. (2 points). On the basis of the following experimental facts, decide which of the four 

 
models (A, B, С or D) of Bax and Bcl-2 proteins’ action in regulation of programmed 
 
cell death (apoptosis) is correct.   
 
Experimental facts: 

 
� Mice with inactivated bcl-2 gene had a high rate of apoptosis in various tissues, which 

 
could be corrected by the absence of Bax protein. 
 

� Bax gene in a single genome copy was able to promote apoptosis in the absence of 
 
Bcl-2 protein. 
 

� However, bcl-2 gene suppressed apoptosis in the absence of Bax protein. 
 

 
A. Bax protein inhibits the action of Bcl-2 protein, which blocks apoptosis  

 
(look at A in the figure). 
 

B. Bcl-2 protein is an inhibitor of Bax protein, which promotes apoptosis  
 
(look at B in the figure). 
 

C. Bcl-2 and Bax proteins act independently, resulting in either survival or death, 
 
 (look at C in the figure). 
 

D. Bcl-2 protein blocks inhibitory action of Bax protein on apoptosis  
 
(look at D in the figure). 
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Plant anatomy and physiology (10 questions, 12 points). 
 
A15. (1 point). If the vascular system of a plant tendril is represented by the only one  
 
 closed collateral (xylem & phloem are touching) bundle, the tendril is formed by the  
 
 metamorphosis of which organ? 
 

 
 
А. Shoot. 
B. Leaf. 
C. Stem. 
D. Root. 
Е. Impossible to determine. 
 

A16. (1 point). A transverse microscopic section of a spruce needle leaf is shown in the  
 
diagram below.  Which roman numerals indicates the upper surface of the leaf? 

 
 
 

 
 
 
A. I and II. 
B. II and IV. 
C. I and III. 
D. III and IV. 
E. II and III. 
 

А17. (1 point). The endosperm in conifers develops from: 
 

А. The central nucleus resulting from double fertilization. 
 
B. The ovule after fertilization. 
 
C. The megaspore before fertilization. 
 
D. The megaspore after fertilization. 
 
Е. The megasporangium cells before fertilization. 
 

Phloem 

Xylem 

I  II 

III IV 
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A18. (1 point). Which compounds are the main substrates for growth of xylophilous fungi 

 
(accomplishing decomposition of wood), which elicit white (1) and brown (2) rot? 
 

  1.      2. 
A. Cellulose.  Suberin. 
 
B. Cellulose.  Lignin. 
 
C. Lignin.  Cellulose. 
 
D. Suberin.  Cellulose. 
 
E. Pectin  Hemicellulose. 
 

А19. (1 point). Which is the correct rank order of the pH value in cytosol (1), chloroplast  
 

stroma (2) the inside of thylakoids (3) in plant cells exposed to light: 
 
A. 1>2>3. 
B. 1>3>2. 
C. 2>1>3. 
D. 2>3>1. 
E. 3>1>2. 
 

A20. (1 point).  Spirogyra filaments were placed in a medium, in which strict (obligate)  
 

aerobic bacteria were incubated without access to oxygen for some time. Then part of  
 
the spirogyra filament was illuminated with a narrow beam, which passed through a  
 
prism to obtain a spectrum (see figure below).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
In which parts of the filament will the greatest concentration of bacteria be observed? 

 
A. 1,3. 
B. 1,4. 
C. 2,3. 
D. 2,4. 
Е. 3,4. 

     1              2        3           4        
 
 
 
 
           
           400 500 600 700 800wavelength λ, nm 

 

 
SKIPPED 
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A21. (2 points). Plants of  wild type corn whose Rubisco function was normal were  
 
compared with a mutant corn variety whose Rubisco is not able to catalyze an oxygenation  
 
reaction. Which of the following statements regarding the photosynthetic capacity  
 
of this mutant corn and the wild type is correct and why would it be correct?  
 
Assume the same temperature conditions. 

 
 

 Photosynthetic capacity of the 
mutant 

 
 

Reason 

А. It would show much lower capacity 
compared to the wild type. 
 
 
 

Rubisco in the bundle sheath cell loses its 
oxygen fixation capacity. 
 
 
 

В. It would show much lower capacity 
compared to the wild type. 
 
 
 

Rubisco in the bundle sheath cell loses its 
carbon dioxide fixation capacity. 
 
 
 

С. It would show much higher capacity 
compared to the wild type. 
 
 
 

Since mesophyll cells photorespire, 
photosynthetic capacity of the mutant would 
not be affected by this mutation. 
 
 
 
 

D. It would show the same capacity as 
the wild type. 
 
 
 

Since mesophyll cells photorespire, 
photosynthetic capacity of the mutant would 
not be affected by this mutation. 
 
 
 
 

E. It would show the same capacity as 
the wild type. 
 
 
 

Since CO2 concentration in the bundle sheath 
cells is high enough, both wild type and mutant 
corn do not photorespire. 
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A22. (2 points).  Photosynthesis in plants is dependent on temperature (T) and light intensity 

 
(L). The following graphs show the results of measurements of CO2 consumption for 
 
three plants of the same species under different light intensities. Which combination of  
 
statements concerning limiting factors in the temperature ranges (I) –5 °C to 0°C and  
 
(II) +20 °C to + 30°C is correct under the light intensity used? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Temperature range from  
 –5 to 0°C 

(I) 
 

Temperature range from 
 +20 to +30°C 

(II) 

A. T and  
L limiting factor. 
 
 

T and L  
not limiting factor. 

B. T limiting, 
L not limiting. 
 
 

T not limiting, 
L limiting. 

C. T limiting, 
L not limiting. 
 
 

T limiting, 
L not limiting. 

D. T not limiting, 
L limiting. 
 
 

T limiting, 
L not limiting. 

E. None of the above combinations is correct 
 
 

 
 
 
 

-5 1050 15 302520

temperature (°C)

CO2-consumption

light intensity
4-fold

2-fold

1-fold
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A23. (1 point).  The result of an experiment which uses guard cell protoplasts of 

 
Vicia faba is given below. Protoplasts were incubated in a suspension medium with  
 
isotonic osmotic pressure. After 30 min under saturating red light they were irradiated  
 
with blue light for 30 sec. During the experiment in which the protoplasts were cultured  
 
the pH of the medium was monitored.  
 
 

 
What would be the most plausible conclusion based on the above results? 
 

 
A. Blue light may help guard cells to take up protons from outside into the cell. 
 
B. Blue light may enhance the ability of guard cells to pump protons out of the cell. 
 
C. Blue light may be a very effective wavelength of light for the respiration of the 
guard cells. 
 
D. Blue light may activate all of the protoplasts to give away their energy.  
 
E. Not only blue light but also other wavelengths of light may help guard 
 

cells to transfer protons. 
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А24. (1 point).  If an oat coleoptile deprived of its epidermis is placed in a physiological  
 
solution with pH = 5.0, relatively fast lengthening of the coleoptile occurs. The action of which  
 
hormone does this experiment imitate? 

 
 
A. Auxin. 
 
B. Gibberellic Acid 
 
C. Cytokinins. 
 
D. Ethylene. 
 
E. Abscisic Acid 
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Animal Anatomy & Physiology  (10 questions, 12 points).  
 
 
A25. (1 point). In which animals is the volume of the lungs relatively constant during all  

 
the stages of ventilation (breathing)? 
 

 
A. In insects. 
B. In birds. 
C. In mammals. 
D. In reptiles. 
 
 

А26. (1 point). During the blood flow from the ventricle  to atrium  in fishes, how does the  
 
pressure change? 

 
A - Atrium. 
V - Ventricle. 
P - Pressure. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

  

 

 

A

A A

AAV V

V V

V

A. 
 

E. 

D. C. 

B. P P 

P P 

P 
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A27. (1 point). A branched axon is stimulated at the site ‘1’ (see figure below). The excitation  
 
is transferred from site ‘1’ to ‘2’ and then to ‘3’  and ‘4’. The excitation is measured at 
 
these sites. Which statement of impulse frequencies (I) measured at these sites is correct? 
 

 
 
 
 
 
 
 
A. I(1) > I(2) > I(3), I(3) = I(4), I(3) + I(4) = I(2). 
B. I(1) > I(2) > I(3), I(3) = I(4),  I(3) x I(4) = I(2). 
С. I(1) < I(2) < I(3), I(3) = I(4). 
D. I(1) = I(2) > I(3), I(3) = I(4), I(3) + I(4) = I(2). 
E. I(1) = I(2) = I(3) = I(4). 
 

A28. (1 point). Drosophila flies homozygous for the shake mutation are extremely sensitive to 
 
diethyl ether that causes convulsions in homozygous individuals. Convulsions are caused  
 
by abnormalities in nerve impulse conduction. (see graph below).  The function of which  
 
structures is impaired in the shake mutations? 
 

Time
 

А. Na+ -channels. 
 
B. K+ -channels. 
 
C. Ca2+ -channels. 
 
D. K+/Na+ -ATPase. 
 
E. Н+ -pump. 
 
 

↓1 ↓2 
↓3 

↓4 

shake 

wild type 

mV 
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A29. (1 point). Daily changes in the concentration of which hormone are represented by 

 
the following graph? 
 

 
A. Thyroxine 
 
B. Glucagon. 
 
C. Insulin. 
 
D. Cortisol. 
 
E. Parathormone. 
 
 

A30. (1 point). Thyroiditis is an autoimmune disease, which is caused by the hyperactivity of 
 
the thyroid gland. In this disease the TSH (thyroid stimulation hormone) concentration  
 
in the blood is below normal. Antibody binding to hormone receptor sites may activate  
 
or block the receptor.  
 
The cause of this disease is the binding of autoimmune antibodies to:  
 
 

A. Thyroxin receptors. 
 
B. Thyroxin. 
 
C. TSH receptors. 
 
D.TSH. 
 
E. Thyreoliberin receptors. 

 
 
 
 
 
 

 
Arrows indicate the time 
of food consumption. 
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A31. (3 points). There are two recessive mutations ob– and db– in mice. These mutations cause 

 
the same phenotype: obesity, adipose tissue  hypertrophy and predisposition to obesity 
 
related diseases (hypertension, physiological diabetes insipidus and so on). The 
 
mutations are not linked. Three experiments of parabiosis (surgically joining blood 
 
circulation systems of two mice with different genotypes) were carried out to define the  
 
roles of the products of these genes in weight regulation. Two weeks after the parabiosis,  
 
the weight of each mouse was determined (see table).  

  
  
 
 

ob– /ob–     +      wt+ db– / db–      +    wt+ ob– /ob–     +   db– / db– 

Weight Loss of 
weight 
 
 

Without 
changes  

Without 
changes 

Loss of 
weight 

Loss of 
weight 

Without 
changes 

 
 
A31.1. (1 point). What is the consequence of the ob gene: 

 
 

А. Peptide hormone favouring obesity.  
 
B. Peptide hormone favouring loss of weight. 
 
C. Hormone receptor favouring obesity. 
 
D. Hormone receptor favouring loss of weight. 
 
E. Nonpeptide hormone favouring obesity. 
 
 

A31.2. (1 point). What is the consequence of  the db gene: 
 
А Peptide hormone favouring obesity.  
 
B. Peptide hormone favouring loss of weight. 
 
C. Hormone receptor favouring obesity. 
 
D. Hormone receptor favouring loss of weight. 
 
E. Nonpeptyde hormone favouring obesity. 
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A31.3. (1 point). What segregation by phenotype will be seen in F2 after interbreeding of 
 
individuals with the genotypes ob– / ob– and  db– / db –? 
 

А. 9:3:3:1. 
B. 9 :7. 
C. 15:1. 
D. 1:2:1. 
E. 3:1. 

 
A32. (1 point). If four gold rods are implanted into a tibia-bone of a newborn rat (as  
 
shown in the figure), the distances between which of these rods will be maximally altered  
 
with growth? 

 

1
2

3

4

 
 
A. 1 and 2. 
B. 2 and 3. 
C. 3 and 4. 
D. 3 and 1. 
 

A33. (1 point). Quick movement of the individuals of genus Dryocopus (wood-pecker) on tree 
 
trunks is enabled thanks to  the fact that: 
 

 
A. All its leg fingers  are directed forward. 
 
B. Two its leg fingers are directed forward and two leg fingers are directed to the back. 
 
C. Three its leg finger are directed forward and one leg finger is directed to the back . 
 
D. One its leg finger is directed forward and three leg fingers are directed to the back. 
 

SKIPPED 
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A34. (1 point). The major difference between humoral immunity and cellular immunity  

 
is that: 
 

A. Humoral immunity is non-specific, whereas cellular immunity is specific for a 
particular antigen. 
 
B. Only humoral immunity is a function of lymphocytes 
 
C. Humoral immunity cannot function independently; it is always activated by  
 
cellular immunity. 
 
D. Humoral immunity acts against free-floating antigens, whereas cellular 
 
immunity works predominantly against pathogens that have entered body cells. 
 
E. Only humoral immunity displays immunological memory.  
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Ethology (2 questions, 2 points). 
 
 
А35. (1 point). Which of the following cases result in  optimal conditioning (Pavlovian)? 

 
 

А. Unconditional stimulus is delivered before conditional stimulus and unconditional 
stimulus is stronger than conditional stimulus. 
 
В. Unconditional stimulus delivered before conditional stimulus and unconditional 
stimulus is weaker than conditional stimulus.  
 
С. Conditional stimulus starts delivered unconditional stimulus and conditional 
stimulus is  stronger than unconditional stimulus. 
 
D. Conditional stimulus starts delivered unconditional stimulus and conditional 
stimulus weaker than unconditional stimulus. 
 
 

A36. (1 point). The cuckoo (Cuculus canorus)  and its hosts is a well studied system of 
 
co-evolution as a long never ending process. A cuckoo lays its eggs in the nest of small  
 
passerines (Passeriformes). The cuckoo and its hosts have adopted different behaviours  
 
that result from the co-evolution between them. 
 
Which combination of the following statements (1 – 6) are true? 
 
 

1. The hosts lay their eggs in the afternoon. 
 
2. The cuckoo eats ant eggs. 
 
3. The host is aggressive towards a cuckoo. 
 
4. The cuckoo eggs do not mimic the host´s eggs. 
 
5. The cuckoo is aggressive towards a host. 
 
6. The cuckoo tries to avoid being seen in the host nest. 
 

A. 3 and 6. 
B. 4 and 6. 
C. 2 and 3. 
D. 1 and 5. 
E. 4 and 2. 
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Genetics (10 questions, 12 points). 
 
 
А37. (1 point). In birds, for instance chickens, sex is determined by a combination of sex 

 
chromosomes Z and W. At an early age it is difficult to determine their sex. However, it 
 
is commercially very important to distinguish males and females at this age. Using a 
 
genetic marker, it is possible to conduct such crosses so that sex will be determined by 
 
phenotypic expression of the marker gene. On which chromosome must the marker gene  
 
(I) be located and which crossing allows discrimination of the males from females (II)?  
 
 

 Marker gene localization (I) 
 

Crossing (II) 

A. On Z chromosome.  Female with recessive phenotype is crossed with a male 
homozygous for dominant allele. 
 
 

B. On W chromosome.  
 

Female with recessive phenotype is crossed with a male 
homozygous for dominant allele. 
 
 

C. On Z chromosome.  
 

Female with dominant phenotype is crossed with a male 
homozygous for recessive allele. 
 
 

D. On an autosome.   
  

Female with recessive phenotype is crossed with a male 
heterozygote.  
 
 

E. On Y chromosome. 
 

Female with dominant phenotype is crossed with a male 
heterozygote. 
 
 

 
A38. (1 point). abcde genes are closely linked on the E. coli chromosome. Short deletions 

 
within this region lead to the loss of some genes. For example: 
 

 deletion 1 –  bde genes 
  
 deletion 2 – ac genes 
  
 deletion 3 –  abd genes 
  
What is the gene order on the genetic map of the E. coli chromosome? 
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A.   b, c, d, e, a 
B.   e, a, c, b, d 
C.   a, b, с, d, e 
D.   c, a, b, d, e 
E.   a, b, c, d, e 
 

A39. (2 points). According to the model proposed for floral organization, each whorl is 
 
determined by a unique combination of three genes, namely, A, B and C. 
 

It has been shown that genes A and C mutually repress each other. The expression pattern  
 
of these genes in wild type flowers is shown below. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A39.1. (1 point). The morphology of flower that lacks the functional gene A will be: 
 
 
А. ����   ����  St    C 
 

  1     2     3     4 
 
B. C   St   St   C 
 

 1    2    3     4 
 
C. C    P    P    C 
 

 1    2     3    4 
 
D. ����   P   St   C 
 

  1    2     3    4 
 

      1    2     3    4 
 whorls of flower 

C
   

 B
   

 A
 

        S     P    St   C 

ge
ne

 a
ct

iv
ity
 S:  sepal formation 

P:  petal formation 
St: stamen formation 
C:  carpel formation 
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A39.2. (1 point). The whorls of a flower that lacks the functional gene C will be: 

 
 

A.  C     P      St    P 
 

 1      2       3    4 
 
B. ����   ����   ����   C 
 

  1      2      3    4 
 
C.  S     P      P     S 
 

 1     2      3     4 
 
D.  S     P     St   ���� 
 

 1     2      3     4 
 
 

A40. (2 points). Colour of the plant endosperm  is determined by a single gene located in the 
 
centromere region. Expression of this gene takes place only in the cells of endosperm.   
 
Experiment 1. Inbred plant line with coloured endosperm (CE) was pollinated by the 
 
pollen of inbred plant line with colourless endosperm  (CLE). F1 seeds were with 
 
coloured endosperm. 
 
Experiment 2. After pollination of F1 plants with pollen of CLE line all F2  seeds were 
 
with coloured endosperm as well. 
 
Experiment 3. After pollination of F2 plants with pollen of CLE line 50% of plant gave 
 
seeds were with coloured and 50% with colourless endosperm.  
 
 
 
A40.1. (1 points). According to the results of three experiments, determine which 

 
type of embryo sack is typical for this plant species? 
 
 
 

SKIPPED 
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A40.2. (1 point). What ratio of seeds with coloured and colourless endosperm would be 
 
observed in experiment 2, if  the gene of colouration of endosperm were located 
 
in >50 cM distance from centromere? 
 
 
А. 3:1. 
B. 1:3. 
C. 7:1. 
D. All with coloured endosperm.  
 
E. All with colourless endosperm. 
 
 

А41. (1 point). In humans PKU (phenylketonuria) is a disease caused by an enzyme 
 
dysfunction at step A in the following simplified reaction sequence, and AKU 
 
(alkaptonuria) is due to an enzyme inefficiency in one of the steps summarized as step B 
 
here: 
 
 

Phenylalanine      
A

        tyrosine  
B

                                    СО2 + Н2О 
 

Meiosis Mitosis 

 
А. Monosporical. 
 
 
 
 
 
B. Bisporical. 
 
 
 
 
 
 
C. Tetrasporical. 

SKIPPED 

SKIPPED 
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A person with PKU marries a person with AKU. What are the expected phenotypes for  

 
their children?  Note: both diseases (PKU and AKU) are not sex linked. Both parents are not 
 
heterozygous.  
 

 
A. All children will be ill.  
 
B. All children will be normal  
 
C. Half of their children will have PKU, but the other half will be normal.  
 
D. Half of their children will have AKU, but the other half will be normal.  
 
 

A42. (1 point). The figure shows the results of electrophoresis of PCR-amplified DNA 
 
fragments obtained from members of a single family: mother (1), father (2) and 9 
 
children. Father and 6 children (3, 5, 7, 8, 10, 11) in this family have symptoms of 
 
Huntington’s disease (HD). Father first showed symptoms of the disease after he was  
 
40 years old; the onset age of the disease in children is shown in the figure near 
 
corresponding DNA fragments. What is the probability of 4th, 6th and 9th child in 
 
this family falling ill with the disease? 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
А. Child 4 and child 9 are healthy and will never develop Huntington’s disease, 
 
whereas child 6 has high probability of developing the disease. 
 
В. Short PCR fragments correspond to appearance of HD at an early age. 
 
С. Child 4, child 6 and child 9 all have chances to develop HD at an older age. 

100 
 
(CAG)n 
 
30 

  1     2     3     4     5    6    7    8    9   10   11 

40 
27 

26 

11 
14 

2 
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D. There is no correlation between the age of children with disease symptoms and the 
 
rate of migration of PCR-amplified fragments.  
 
Е. Huntington disease is an infectious disease therefore most children of the family 
 
must  be ill.  
 
 

А43. (1 point). The long corolla of tobacco is inherited as a recessive monogenic characteristic. 
 
If in a natural population 49% of plants have a long corolla, what is the probability that 
 
the result of test crossing plants with a short corolla from this population in F1  will have 
 
uniformity of progeny? 
 

 
A. 82,4 %. 
B. 51 %. 
C. 30 %. 
D. 17,7 %. 
E. 42 %. 
 

А44. (1 point). In a genetically balanced population involving alleles T and t. 51 % of the 
 
individuals show the dominant phenotype. Suddenly the living conditions change 
 
causing death of all recessive individuals before they reach maturity. After this, 
 
conditions return to normality. What will be the fr equency of allele t after one 
 
generation? 
 

A. 0,41. 
B. 0,3. 
C. Impossible to determine. 
D. 0,7. 
E. 0,58. 
 

А45. (1 point). On land the process of evolution proceeds faster than in the sea, because: 
 
 

A. Life started in the sea. 
 
B. Selection pressure is higher in the sea so surviving is more difficult. 
 
C. More fossils are found in depositions of the sea. 
 
D. Living conditions in the sea are more stable. 
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А46. (1 point). The phenomenon of reduction in organism complexity during the process of 
 
evolution is called: 
 

A. Biological regress. 
 

B. General degeneration. 
 

C. Idioadaptation. 
 

D. Aromorphosis. 
 

E. Disjunction. 
 
 

SKIPPED 
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Ecology (8 questions, 10 points). 
 
A47. (3 points). The shell of the land snail shows variation in both colour and banding 

 
pattern.  In order to construct a 5-figure banding formula, bands are numbered 
 
from the top of the largest whorl, as shown in the diagram.  ‘0’ is used to represent 
 
the absence of a band and square brackets indicate the fusion of two bands. 
 

 
 
A47.1. (1 point). Using the appropriate letter, indicate the banding formula of shell S. 

 
 
А. 030[45]. 
B. 03045. 
C. 02045. 
D. 003[45]. 
 

A47.2. (1 point). Thrushes (which have good colour vision) smash the shells of land 
 
snails against stones (anvils) in order to feed on the soft inner body. If snail types 
 
P, Q, R and S began in equal numbers in a habitat of grassland, which would be 
 



 30
the most popular among birds? 
 
 

A. P.  
B. Q. 
C. R. 
D. S. 
 

A47.3. (1 point). A survey of broken shells collected from thrush anvils amongst dead 
 
beech leaves in a woodland area was carried out. Predict which of the following 
 
sets of results was obtained.  

 
 

Broken shells of each type (%) Options 
P Q R S 

A. 13 33 1 5 
B. 11 1 34 6 
C. 5 1 14 32 
D. 6 21 20 5 

 
 
A48. (1 point). Which combination of the following statements, referring to the process of  
 
ecological succession, is correct? 

 
 
1. Nutrient availability generally increases. 

 
2. Species diversity decreases as the process proceeds.  

 
3. A new group of plant species achieves dominance over time and ousts the previous 

 
species. 
 

4. The height and biomass of the vegetation usually increases as the process proceeds. 
 

5. Each group of species modifies the habitat making it more favourable for other species. 
 

 
A. 1, 2, 3. 
B. 2, 3, 4. 
C. 3, 4, 5. 
D. 1, 3, 4, 5. 
E. 1, 2, 4, 5. 
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A49. (1 point). Which matching of factors influencing the growth of a population is correct? 

 
 

 Factors depending on the 
population’s density. 

 
 

Factors independent of the population’s 
density. 

A. Development of territories, 
cannibalism. 
 
 

Wind, parasites, light. 

B. Migration, amount of food. 
 

Temperature, crowding factor. 

C. Development of territories, 
temperature. 
 
 

Humidity, wind, light. 

D. Overcrowding factor, light. 
 

Wind, quality of the soil. 

E. Parasites, predators. 
 

Quality of the soil, humidity. 

 
A50. (1 point). A typical feature of the climax stage of an ecological succession is: 

 
 
A. The ecosystem is very stable 
 
B. The increase of biomass is at its maximum. 
 
C. The number of  plant and animal species continues to increase. 
 
D. The net production of the ecosystem has remarkable but regular differences from  
 

year to year. 
 

A51. (1 point). In ecological pyramids, normally each higher trophic level is smaller. Possible 
 
exceptions leading to inverted pyramids are: 
 

I. A pyramid of numbers with one big producer. 
 

II. A pyramid of mass when producers have a very short life cycle. 
 

III. A pyramid of energy in extremly hot ecosystems. 
 
 

Which combination is correct? 
 
A. Only I and II. 
 
B. Only II and III. 
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C. Only I and III. 
 
D. I, II and III. 
 
E. None of these. 
 

 
A52. (1 point). You and your family are stranded on a remote island with one cow and a large 

 
stock of wheat for cow food. To obtain the highest amount of energy and survive for the 
 
longest period of time, you should: 
 

A. Feed the wheat to the cow, then drink the milk. 
 
B. Eat the cow, then eat the wheat. 
 
C. Feed the wheat to the cow, drink the milk, then eat the cow. 
 
D. Drink the milk, eat the cow when milk production ceases, then eat the wheat. 
 

 
A53. (1 point). If an area has a total  energy, K, in the sunlight available, the net energy 

 
productivity of the fourth trophic level in the area is roughly: 
 

 
A. K×−310   
B. K×−510   
C. K×−710   
D. K×−410   
E. K×−610  
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A54. (1 point). Assume first that the graph below shows the changes in two populations of 

 
herbivores in a grassy field. A possible reason for these changes is that: 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
A. All of the plant population in this habitat decreased. 
 
B. Population B competed more successfully for food than did population A. 
 
C. Population A produced more offspring than population B did. 
 
D. Population A consumed the members of population B. 
 
E. Over time, both populations will have the same average number. 
 

No. of 
organisms 

Time 

A 

B 
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Biosystematics (6 questions, 6 points). 
 
 
A55. (1 point). To assign ascidia to subphylum Urochordata it is necessary to 

 
know the features of the larval stage of ascidia. Which is the correct combination of  
 
statements I-IV ?  
 

 
I. They possess a notochord in the larval stage.  

 
II. They are highly specialised. 

 
III. They possess a hollow dorsal neural tube, which in metamorphosis is reduced. 

 
IV. They possess a propulsive tail, pharynx and branchial slits 

 
 
A. I. 
B. II. 
C. I and II. 
D. I, III and IV. 
E. I and III. 
 

A56. (1 point). Which are the characteristics of Cnidaria ? 
 

A. Oceanic/marine or freshwater, mainly predators. 
 
B. Only oceanic/marine, mainly predators. 
 
C. Oceanic/marine or freshwater, filter feeding. 
 
D. Only oceanic/marine, always filter feeding. 
 
E. Only freshwater, predators or parasites. 
 
 

А57. (1 point). Which of the following statements can be used as evidence to prove the close 
 
evolutionary relationship between Phylum Annelida and Phylum Mollusca? 
 

A. Both of them have bodies with bilateral symmetry. 
 
B. Their digestive systems have similar parts. 
 
C. Their bodies consist of similar tegmata (segments). 
 
D. Both of them have a closed circulatory system.  
 
E. Many molluscs and marine annelids have a trochophore larva in their life cycle. 
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A58. (1 point). Zoologists place chordates and echinoderms on one major branch of the 
 
animal phylogenetic tree, and molluscs, annelids, and arthropods on another major 
 
branch. Which of the following is a basis for this separation? 
 

A. Whether or not the animals have skeletons. 
 
B. What type of symmetry they exhibit. 
 
C. Whether or not the animals have a body cavity. 
 
D. How the body cavity is formed. 
 
E. Whether or not the animals are segmented. 
 

A59. (1 point). Phylogenetic connections between three extant (a, b, c) and two extinct (d, e) 
 
taxonomic groups are shown below in the cladogram. What kind of their association into 
 
a taxon of the highest rank (encircled with dotted line) would be in concord with 
 
principles of natural systematics (monophyletic or paraphyletiv groups)?  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

e 

d 

a c b 
А 

e 

d 

a c b 
B 

e 

d 

a c b 
C 

e 

d 

a c b 
D

e 

d 

a c b E 

 
SKIPPED 
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A60. (1 point). There are five species (K, L, M, N, O) in a single family. They belong to the  
 
same genus. The table lists data concerning the presence or absence of six features in these  
 
species: 

 
 

Species 
 

Features 

 1 2 3 4 5 6 
K. + – + + + – 
L. – – – – + – 
M. + – – – – – 
N. – + – – – – 
O. + – + + – – 

 
Based on the assumption that the most probable scheme of phylogenetic development 
 
is that which required the least number of evolutionary changes, indicate the species  
 
that is the most probable ancestor of species O. 
 
A.  K 
 
B.  L 
 
C.  M 
 
D.  N 
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PART  B 
 
Cell biology (10 questions, 51 points). 
 
 
B1. (6 points). It is known that ribosomes of cytoplasm, ribosomes of endoplasmic reticulum 

 
(ER) and mitochondrial ribosomes take part in protein biosynthesis. Write the numbers  
 
of the proteins in the list below in the correct box, according to the site of their synthesis. 
 
 
1. Elastin 
 

5. Glycogen synthase 9. Prothrombin 

2. Collagen 
 

6. Receptors for glucagon   10. Keratin 

3. Somatotropin 
 

7. Casein  11. Lactate dehydrogenase 

4. Actin   
 

8. Phosphofructokinase  12. Tubulin 

Answers: 
 
ER-bounded ribosomes  
 

Ррррррррлллллллллллллл 

Cytoplasmic ribosomes 
 

 

Mitochondrial ribosomes 
 

 

 
B2. (9 points). The Human condition albinism is inherited in the autosomal recessive manner  
 
      (see figure). The cause of this condition is a mutation from wild type allele A to recessive  
 

allele a, which introduces a stop codon into the middle of the gene, resulting in a shortened 
 
polypeptide. The mutation also introduces a new target site for a restriction enzyme, which 
 
makes it possible to detect mutated genes by restriction mapping. 
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Task: 
 
Depict the expected results of Southern-, Northern-, Western-blot hybridization analyses of all 
 
genotypes (аа, Аа, АА). Results of Southern-blot hybridization should be depicted according to the 
 
length of the largest restriction fragment (11 kb) and length markers shown to the left of each 
 
Southern-blot hybridization lane. Markers have to do only with the length of DNA fragments.  
 
Results of Northern- and Western-blot hybridization should be depicted without scale, but taking  
 
into account the respective positions of different restriction fragments for different genotypes.  
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B3. (3 points). Three human-mouse hybrid cell lines have been created (X, Y and Z). The  
 
table below summarizes their characteristics. Each cell line has several human chromosomes  
 
carrying genes coding for particular enzymes. 

 
 

Human chromosome or enzyme 
 

Line Х Line Y Line Z 

Chromosome 3 − + − 
Chromosome 7 − + + 
Chromosome 9 − − + 
Chromosome 11 + + − 
Chromosome 15 + − − 
Chromosome 18 + + + 
Chromosome 20 + − + 
Glutathione reductase + + − 
Malate dehydrogenase + − − 
Galactokinase − + + 

 
Identify by giving the number, the human chromosome that carries the gene of each enzyme. 
 
Answers: 
 
Gene of Enzyme 
 

A. Chromosome 
number 

Glutathione reductase 
 

 

Malate dehydrogenase 
 

 

Galactokinase 
 

 

 
B4. (3 points). Two independent mutations event of a DNA segment lead to the following 

 
results. Mark the type(s) of mutations observed.  
 
(See Genetic Codes in the front of Part A) 
 

 
                                          5`                     codon                       3` 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2  1 

 G  A G 

 G  A A  T  A G 
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A. Point mutation. 
 

E. Neutral mutation. 
 

B. Transition.  
 

F. Missense mutation. 
 

C. Silent mutation. 
 

G. Nonsense mutation. 
 

D. Transversion. 
 

 

 
Answer 

 
 
 
 
 
 

 
B5. (3 points). Mark the correct statements by  ‘+’ and the incorrect ones by ‘–‘ in the  
 
appropriate box.  

 
A.  

 

In any region of the DNA double helix only one chain of DNA that is usually used as  
 
a template for transcription. 
 

 

B.  

 

In bacteria the transcription of all classes of RNA is carried out by RNA polymerase  
 
of a single type, whereas in eukaryotic cells three types of RNA polymerase are  
 
used. 
 

 

C.  

 

Formation of the peptide bond is carried out by enzyme peptidyl transferase, which  
 
binds to large subunit of ribosome after the initiation of translation. 
 

 

D.  

 

Since the start codon for protein synthesis is AUG, methionine is only found in N  
 
termini of polypeptide chains. 
 

 

E.  

 

Many antibiotics used in medicine today selectively inhibit protein synthesis only in  
 
prokaryotes because of structural and functional differences between ribosomes of  
 
prokaryotes and eukaryotes. 
 

 

F.  

 

Modified nucleotides, which are in the composition of tRNA molecule, form as a  
 
result of covalent modification of standard nucleotides after their incorporation into  
 
RNA-transcripts. 
 

 

 
1: …………………………… 
  
2: …………………………… 
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В6. (5 points). Oligoribonucleotide X was treated with phosphatase (for removal of 3′′′′ and 5′′′′ -  
 
terminal phosphates), then with RNAase T1, which  cleaves all phosphodiester bonds 
 
located in a 3′′′′ position of guanosine in a 5′′′′-specific manner.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
As a result, oligonucleotides L, M and N were generated in equal amounts. Each of them  
 
was further treated with phosphatase and subjected to alkaline hydrolysis.  Results are  
 
listed in the table below.  
 
 

Oligoribonucleotide Content, mole/mole of oligoribonucleotide 
 

L UMP (1), AMP (1), CMP (1), Guanosine (1) 
 

M AMP (1), Cytidine (1)  
 

N CMP (2) , Guanosine (1)  
 

 
Then experiment was modified: oligoribonucleotide X after treatment with phosphatase was 
 
hydrolyzed with RNAaseP, which cleaves all phosphodiester bonds in a 3′-position of 
 
pyrimidines in a 5′ - specific manner.  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

This hydrolysis yielded five products in approximately equimolar concentrations: uridine 
 
monophosphate, cytidine monophosphate and oligonucleotides P, Q and R. After resolution 
of 
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the mixture and alkaline hydrolysis of these oligonucleotides data listed in the table below 
 
were obtained. 
 
 

Oligoribonucleotide Content, mole/mole of oligoribonucleotide 
 

Р CMP (1), GMP (1) 
 

Q  GMP (1), AMP (1), Cytidine (1)  
 

R AMP (1), CMP (1) 
 

Using the results given above, deduce the nucleotide sequence of oligoribonucleotide X.  
 
Answer: ________________________________________ 
 
 
B7. (5 points). The amino acid cysteine (Cys) has three ionizable groups:  

 
- αααα-amino group  

 
- αααα-carboxyl group 

 
- a side chain that can be negatively charged.  

 
The pK values are 8.18, 1.71 and 10.28, respectively. In the answer table, enter the ionic  
 
charge of cysteine at pH 1, 5, 9 and 12.  
 
Using an appropriate letter for each direction, show migration of cysteine in an electric field  
 
at different pH values. 
 

А. To cathode (–) 
 
В. To anode (+) 
 
С. Does not migrate 
 

 
Also in the table, circle the pH value nearest to the pI (isoelectric point) of this amino 
 
acid.  
Answer: 
 

pH Ionic charge 
 

Migrates toward 

1   
5   
9   
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12   
 
B8. (8 points). Listed in the two tables below are vitamins (A-K) and functions (1-12). 

 
 

Designatio

n 

Vitamin 

 

A. B1 (thiamine) 
 

B. B2 (riboflavin) 
 

C. B6 (pyridoxine) 
 

D. Folic acid 
 

E. A (retinol) 
 

F. D (calciferol) 
 

G. E (tocoferol) 
 

H. К (menaquinone) 
 

I. C (ascorbic acid) 
 

J. B12 (cobalamin) 
 

K. PP (nicotinic acid / niacin)  
 

 
Numbe

r 

Functions of vitamins or consequences of deficiency 

 

1. Antioxidant  
 

2. Regulation of calcium and phosphate metabolism 
 

3. Group transfer to or from amino acids 
 

4. Precursor of light absorbing group in visual pigments   
 

5. Blood coagulation 
 

6. Scurvy 
 

7. Beri beri 
 

8. Pellagra 
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9. Anaemia 
 

10. ------leave this part blank-------- 
 

11. Co-Enzymes of dehydrogenases  
 

12. Rickets 
 

 
Match each of the vitamins with its appropriate biological functions and/or lack of deficiency  
 
of this vitamin or its derivatives. There may be more than one answer per question. 
 
Answers: 
 
Vitamin Function  Vitamin Function 

A.   G.  

B.   H.  

C.   I.  

D.   J.  

E.   K.  

F.   

 
 
B9. (4 points). The table below shows haploid or partial diploid  lac operon of E.coli, where: 

 
- Gene lacI codes for repressor.  
 
- P and O are promoter and operator, respectively.  
 
- LacZ and lacY represent genes encoding for β-galactosidase and β-galactoside permease, 
 
respectively.  
 
- Oc  is a constitutive mutation in the operator.   
 
- Is represents a mutation in the lacI gene, which causes mutant repressor protein not to  
 
be separated from the operator once it binds to it. 
 
Assume that there is no glucose in the bacterial culture medium. In the following table  
 
write ‘O’ if β- galactosidase is synthesized, and ‘X’ if it is not. 
 
 

Strain 
 

Genotype Lactose absent Lactose present 

1 I – Oc Z+ Y –   
2 I+ Oc Z – / I+ O+ Z+   
3 I – P+ Oc Z+ Y+/ I+ P – O+ Z+ Y –   
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4 Is P+ O+ Z+ Y – / I – P+ Oc Z – Y+   
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B10. (5 points). Match the number of the organism in the left column with the corresponding  
 
letter for the disease in the right column. 

 
Organism Disease 
1. Bacillus anthracis 
 

A. African sleeping sickness 

2. Borrelia  burgdorferi 
 

B. Anthrax 

3. Escherichia  coli 
 

C. Cholera 

4. Filarial nematodes 
 

D. Elephantiasis 

5. Plasmodium  vivax 
 

E. Lyme disease 

6. Streptococcus  pyogenes 
 

F. Malaria 

7. Tryponema  pallidum 
 

G. Plague 

8. Trypanosoma  gambiense 
 

H. Tuberculosis 

9. Vibrio cholerae 
 

I. Strep throat 

10. Yersinia  pestis 
 

J. Syphilis 

 K. Urinary tract  infection 
 

 
Answers: 
 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
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Plant anatomy and physiology (6 questions, 29 points). 
 
 
B11. (5 points). The figure shows a cross section of part of a plant leaf.  

 
 

 
Indicate which of the following statements concerning this plant are true (+) and which are false (–). 
 
 

1. Aquatic (Hydrophytic) habitat. 
 

 

2. C4 -photosynthetic pathway. 
 

 

3. “Kranz” anatomy 
 

 

4. Mesophyll with isolateral organization. 
 

 

5. Terrestrial Dry habitat (Xerophytic) and plants of tropics and subtopics. 
 

 

6. C3 photosynthetic pathway. 
 

 

7. Pinnate venation.  
 

 

8. Asteraceae(Compositae) Family. 
 

 

9. Poaceae (Gramineae) Family. 
 

 

10. Parallel venation. 
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B12. (5 points). Label the plant structures in the following diagram, by inserting the number 
in the appropriate circle on the answer sheet.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
В13. (5 points). The potometer can be used to measure transpiration in a cut shoot such as 

 
rose-bay willow plant, by measuring water uptake. 
 

 

 
1.  Phloem. 
 
2.  Xylem. 
 
3. Endodermis. 
 
4. Fascicular cambium. 
 
5. Epidermis. 
 
6. Parenchyma. 
 
7.  Cortex parenchyma. 
 
8. Sclerenchyma. 
 
9. Interfascicular 

cambium. 
 
 
10.  Collenchyma. 
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Indicate which of the following statements are true (+) and which are false (–). 
 
A. The potometer is usually assembled under water 

B. The water-filled syringe is used to suck water out of the apparatus when 
air bubbles appear. 

C. The shoot must be sealed over the cut point with vaseline immediately 
after it is cut from the plant. 

D. The hypodermic needle is used to introduce the air bubble into the 
potometer.  

E. Enclosing the shoot in a black plastic bag will reduce the transpiration 

F. The rate of transpiration will be high in still, humid air. 

G. The rate of transpiration will be highest in warm, dry moving air. 

H. The rate of water uptake and the rate of transpiration are not always 
equal. 

I. Low cohesive properties between the water molecules create problems for 
potometer experiments. 

J. Results from potometer experiments can never be quantitative. 

 
 
 
B14. (2,5 points). For a short-day plant, indicate which treatments, as listed below, 

 
would inhibit flowering . All the treatments were conducted at night. Mark correct 
 
statements with “+”, incorrect statements   with “–”. 

 
 А. Exposure to red light and far-red light, consecutively. 

 
 В. Exposure to red light, far-red light, and red light, consecutively. 

 
 С. Exposure to red light, far-red light, and white light, consecutively. 
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 D. Exposure to white light and far-red light, consecutively. 

 
 Е. Exposure to red light, far-red light, white light, red light, and white light,  

 
consecutively. 
 

 

 
B15. (6,5 points). Diffusion and osmosis are important for the passive transport of molecules 

 
in the cell. 
 
 
01. (2,0 points). The figure shows an experiment with a dialysis (visking)  
 
membrane filled with sugar and starch (colorless) suspended in a beaker with  
 
diluted iodine solution (orange – brown). Use ‘+’ to indicate which colour you  
 
would expect in the beaker and in the tube after several hours of dialysis. 

 
 Solution in the 

beaker. 
 
 

Solution in the 
dialysis tube. 
 

Colorless 
 

  

Orange-brown 
 

  

Pink-red 
 

  

Greenish-
yellow 
 
 

  

Blue-black 
 

  

 
02. (2.5 points). In a similar experiment, dialysis membranes are filled with solutions  

 
with different concentrations of molecules and left in beakers with solutions with 
 
different molecule concentrations. The dialysis tubes all have the same mass at the  
 
beginning of the experiment. The size of the molecules is bigger than the pore size of  
 
the membrane. Mark with “+” the experimental settings in which the beaker 
 
contains a hypotonic solution compared to the dialysis tube, and mark with “–” the 
 
ones which do not. 
 

sugar
starch

iodine
solution
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Experiment 
 

A B C D E 

Concentration in 
the dialysis tube 
(M). 
 
 
 

0.1 0.8 0.4 0.2 0.4 

Concentration in 
the beaker  (M). 
 
 
 

0.8 0.1 0.2 0.4 0.4 

Hypotonic 
solution. 
 
 

     

 
 

03. (2 points). The tubes are weighed after several hours of dialysis. Their mass is 
 
compared to that before the dialysis. Write the letters of the experiments in the 
 
order of the final mass of the dialysis tube, beginning with the tube having the  
 
lowest mass. 
 
 
Order of the tubes with regard to their mass: 
 
 

 Answers:  
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B16. (5 points). Which position of sporangia is characteristic of present day representatives of 

 

the higher plants phyla listed below? 

 

 
 
  

          .         
 
 

B. S- sporangium 
 
 

Phylum 
 

Plant number 

Bryophyta (Liverworts 
and mosses) 
 

 

Lycopodiophyta  
(Club moss) 
 

 

Equisetophyta 
(Horse-tails) 
 

 

Pterophyta 
(Polypodiophyta) 
(Ferns) 

 

 

 
 

S 

 I       II                      III                        IV                V                      VI 
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Animal Anatomy & Physiology (6 questions, 26 points). 
 
 
В17. (5 points). The graph indicates the blood levels of three hormones produced in  

 
a pregnant woman. 
 

 
 
01. (2 points). Using + (true) and – (false), indicate whether each of the following is true 

 
or false. 
 
A. Hormone A is produced by the ovary  

B. Hormone A is human chorionic gonadotrophin.  

C. Hormone A is prolactin.  

D. Hormone A is made by the chorion.  

 
02. (1 point). Which hormone keeps the smooth muscle of the uterus relaxed during 

 
pregnancy? (mark with ‘+’).  
 
A. Progesterone. 

 
 

B. Prolactin. 
 

 

C. Oxytocin. 
 

 

D. FSH. 
 

 

E. LH. 
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03. (2 points). Two other hormones, not shown on the graph, are also produced during 
 
pregnancy.  These are prostaglandins and oxytocin.  Indicate whether the following 
 
statements are true (+) or false (–).  
 
 
A. These two hormones are produced by the ovaries. 

 
 

B. These two hormones are responsible for milk formation. 
 

 

C. These two hormones are responsible for contractions of the uterine wall. 
 

 

D.  These two hormones are made by the endometrium and pituitary gland,  
 
respectively. 
 

 

 
B18. (3 point). Name the germ layers of a metazoan embryo from which the following systems  
 
or organs developed: 

 
 
А. Brain. 

 
 

В. Hair. 
 

 

С. Autonomic ganglia. 
 

 

D. Lungs. 
 

 

Е. Cardiac muscle. 
 

 

F. Cartilage. 
 

 

 
 
 

1. Ectoderm. 
 

2. Endoderm. 
 

3. Mesoderm. 

 
B19. (3 points). Match the protein (1 to 6) with its function (A to F): 
 

1. Myoglobin. A. Blood clotting. 
 

2. Prothrombin. B. Regulation of water excretion. 
 

3. Ferritin. C. Light-sensitive pigment of rod cells. 
 

4. Vasopressin. D. Oxygen-storage in skeletal muscles. 
 

5. Collagen. E. Iron storage in spleen, liver and bone marrow. 
 

6. Rhodopsin. F. Major fibrous protein of connective tissue. 
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Answers: 
 

1 2 3 4 5 6 
      

 
B20. (4 points). For the curve below, fill in the circles on the answer sheet using appropriate  
 
numbers from the upper figure. In the table, for every number put a correct letter  
 
corresponding to a term given below. 

 
 
 

Respiratory volumes 

Number in 
the diagram 
and curve 

 
 
 

Term 
letter 

 

1.  

2.  

3.  

4.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A. Expiratory reserve volume. 
 

B. Tidal volume. 
 

C. Inspiratory reserve volume. 
 

D. Vital capacity. 
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В21. (7 points). How can the resting potential of a cell change after addition of the biologically 

 

active compounds listed below (compound addition is marked by an arrow �)?  

 

 

01. (5 points). Determine which graph reflects the addition of which compound. 

 

Fill the results in the table. 

 

 

0

MV

T,mc 

0

MV

T,mc 

0

MV

T,mc 
 

 

 

Nistatin (Na+- ionophore):                                                                             ___________ 

Tetrodotoxin (inhibitor of Na +-channels):                                                      ___________ 

Valinomycin (К+- ionophore):                                                                          ___________ 

T,ms 

1 
2 

3 

T,ms T,ms 
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02. (2 points). What is the change of transmembrane potential, in  graphs 2  
 
and 3 called? 

 
 

A. Hyperpolarisation. 
 

B. Depolarisation. 
 

C. Repolarisation. 
 

D. Action potential. 
 

E. Overshoot. 
 
 

 
Answers: 
 

2 – _______________________________________________ 
 
3 – _______________________________________________ 

 
B22. (4 points). A mutation in the haemoglobin gene (HbS) causes sickle cell disease that 

 
produces a cascade of symptoms such as: 
 

 
1. Anaemia. 

 
2. Sickle shaped red blood cells. 

 
3. Breakdown of red blood cells. 

 
4. Clumping of cells and clogging of small blood vessels. 

 
5. Heart failure. 

 
6. Kidney failure. 

 
7. Brain damage. 

 
8. Damage to other organ. 

 
9. Paralysis. 

 
 

In the following diagram, the symptom in the box on top of the arrow causes the 
symptom in 
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the box below the arrow. Fill the empty boxes with the number of the appropriate 
symptoms. 
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Sickle cell (abnormal) haemoglobin 
 

2 

 4 

 5 7  

 6 
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Ethology (2 questions, 12 points).  

 

 

B23. (3 points). Guppies are often called ‘millionaire fishes’ because of their abundant progeny. 

 

In 1966, Professor C.M. Breder, then director of the New York aquarium, decided to 

 

perform an experiment, in order to learn more about fish reproduction. He put pair of 

 

Guppies (one adult male and one adult female) into a small aquarium, with 27.5 liters of 

 

water capacity supplied with enough food and oxygen to maintain up to 300 fish. During 

 

the 6 following months and with an interval of 4 weeks between each breeding (these 

 

fishes are ovoviviparous), the female produced 102, 87, 94, 51 and 89 offspring, it means a 

 

total of 443 guppies. A later recount showed that only 9 were alive: 6 females and 3 males. 

 

The rest had been eaten by their own mothers. 

 

In another aquarium with the same size and conditions, the researcher placed 8 adult 
 
males, 8 adult females and 8 young fishes, a total of 24 guppies. Females got abundant 
 
progeny, too. Data of proliferation during the course of the following 6 months from the 
 
introduction of the original group of 24 guppies in the aquarium, are shown in the 
 
following tables. 
 
 

FEMALE 1 
 

 Week 4 
 

Week 8 Week 12 Week 16 Week 20 

Males 
 

29 24 31 30 33 Number of offspring 
after each hatching 

Females 
 

58 48 64 58 68 

 
SKIPPED 
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 Total 
 

87 72 95 88 101 

Males 
 

0 0 0 0 0 

Females 
 

0 0 0 0 0 

Number of offspring 
counted some hours after 
hatching 
 
 
 
 

Total 0 0 0 0 0 

Observation: The just hatched guppies were devoured by their own mother 
 
 
 

FEMALE 2 
 

 Week 4 
 

Week 8 Week 12 Week 16 Week 20 

Males 
 

32 26 33 28 29 

Females 
 

65 50 66 56 58 

Number of offspring 
after each hatching 

Total 
 

97 76 99 84 87 

Males 
 

0 0 0 0 0 

Females 
 

0 0 0 0 0 

Number of offspring 
counted some hours after 
hatching 
 
 
 
 
 
 

Total 0 0 0 0 0 

Observation: The just hatched guppies were devoured by their own mother 
 
 
 

FEMALE 3 
 

 Week 4 
 

Week 8 Week 12 Week 16 Week 20 

Males 
 

32 29 25 34 28 

Females 
 

64 56 51 69 55 

Number of offspring 
after each hatching 

Total 
 

96 85 76 103 83 

Males 
 

0 0 0 0 0 Number of offspring 
counted some hours after 
hatching 
 

Females 
 

0 0 0 0 0 

 
SKIPPED 
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Total 
 

0 0 0 0 0 

Observation: The just hatched guppies were devoured by their own mother 
 
 
 
 
 
 
 

FEMALE 4 
 

 Week 4 
 

Week 8 Week 12 Week 16 Week 20 

Males 
 

28 25 35 30 29 

Females 
 

57 49 69 61 60 

Number of offspring after 
each hatching 

Total 
 

85 74 104 91 89 

Males 
 

0 0 0 0 0 

Females 
 

0 0 0 0 0 

Number of offspring 
counted some hours after 
hatching 
 
 
 
 
 
 
 

Total 
 

0 0 0 0 0 

Observation: The just hatched guppies were devoured by their own mother 
 
 
 
 
 

FEMALE 5 
 

 Week 4 
 

Week 8 Week 12 Week 16 Week 20 

Males 
 

33 30 30 23 30 

Females 
 

67 59 64 47 60 

Number of offspring after 
each hatching 

Total 
 

100 89 94 70 90 

 
SKIPPED 
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Males 
 

0 0 0 0 0 

Females 
 

0 0 0 0 0 

Number of offspring 
counted some hours after 
hatching 
 
 
 
 
 
 
 

Total 
 

0 0 0 0 0 

Observation: The just hatched guppies were devoured by their own mother 
 
 
 
 

FEMALE 6 
 

 Week 4 
 

Week 8 Week 12 Week 16 Week 20 

Males 
 

30 29 26 35 25 

Females 
 

62 57 53 70 52 

Number of offspring after 
each hatching 

Total 
 

92 86 79 105 77 

Males 
 

0 0 0 0 0 

Females 
 

0 0 0 0 0 

Number of offspring 
counted some hours after 
hatching 
 
 
 
 
 

Total 
 

0 0 0 0 0 

Observation: The just hatched guppies were devoured by their own mother 
 
 
 
 
 

FEMALE 7 
 

 Week 4 
 

Week 8 Week 12 Week 16 Week 20 

Males 
 

29 24 33 28 29 

Females 
 

60 50 71 57 62 

Number of offspring after 
each hatching 

Total 
 

89 74 104 85 91 

Number of offspring 
counted some hours after 

Males 
 

0 0 0 0 0 

 
SKIPPED 
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Females 
 

0 0 0 0 0 counted some hours after 
hatching 
 
 
 
 
 
 
 

Total 
 

0 0 0 0 0 

Observation: The just hatched guppies were devoured by their own mother 
 
 
 
 
 
 

FEMALE 8 
 

 Week 4 Week 8   Week 12 Week 16 Week 20 
Males 
 

26 32 33 28 28 

Females 
 

52 65 64 58 57 

Number of offspring after 
each hatching 

Total 
 

78 97 97 86 85 

Males 
 

0 0 0 0 0 

Females 
 

0 0 0 0 0 

Number of offspring 
counted some hours after 
hatching 
 
 
 
 
 
 

Total 
 

0 0 0 0 0 

Observation: The just hatched guppies were devoured by their own mother 
 
 
 
 

ORIGINAL NUMBER OF FISH 
 

ADULTS 
 

YOUNGS  

Males 
 

Females  

 
SKIPPED 
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Initial number of guppies in the 
aquarium 
 
 
 
 
 

8 8 8 

N° of guppies recounted  one 
year later 
 
 
 
 
 

3 6 0 

Observations: The young of the original establishment were devoured by the adults. 
Some adults of the original establishment died by unknown causes. 

 
 
 
 
Which of the following statements arise from the analysis of the previous data? Mark with ‘X’ 
 
correct statements. 
 
 

 I. Guppies eat their own offspring  (‘infanticide’ behaviour). 

 
 II. Guppies show ‘indiscriminate’ cannibalism, eating all individuals belonging to its  

 
 
species. 

 

 III. Guppies show ‘selective’ cannibalism, eating the individuals belonging to its species  
 
which are shorter than threshold level. 
 

 

 IV. Guppies show ‘selective’ cannibalism eating only foreign progeny.  

 
 
 
В24. (8 points). Two young men (Hans and Henri), behaviour researchers of more or less the 

 
same age and appearance, are going to do some investigations about sexual preferences  
 
of human females. For this purpose they select six nice outdoor cafés popular with  
 
young women and hire two similar bikes of which one is provided with an extra child  
 
saddle 
 
(see diagram). 

 
SKIPPED 
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Hans and Henri expect that a man having a bike with a child’s saddle is more attractive to 
 
young women. This is checked on a sunny afternoon in July. Hans and Henri make a tour 
 
along the six outdoor cafés, indicated A to F. At every café they halt for 15 minutes. While 
 
standing in front of the café with their bikes and pretending they are having a talk 
 
together, they both try individually to make eye contact with as many as possible of the  
 
females sitting outside. The numbers are recorded and after each café Hans and Henri 
 
change bikes. The results of this experiment are shown in the table.  
 

 Number of hits (eye contacts) at café A to F 

 

 A B C D E F Total 

Hans 

 
12 10 14 7 17 12   72 

Henri 

 

9 17 10 10 12 20   78 

Total 

 

21 27 24 17 29 32 150 

Remark: underlined are the hits obtained by man (Hans or Henri)+bike with child 
saddle. 

 
 
 
Hans and Henri expect that the man with a bike having an extra child saddle will be more  
 
attractive to females than the man with the bike without a child saddle. Possible arguments  
 
supporting this idea are based on the hypothesis that female organisms often show behaviour  
 
focusing on objects related to survival of species.  
 

01. (1 point). Which of the following statements is a correct Null Hypothesis for  
 

the experiment of Hans and Henri? 
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1. Hans and Henri do have the same attractiveness for females. 
 

2. The attractiveness of a man + bike with child’s saddle is the same as man + bike without child’s 
saddle. 
 
 

3. The six cafés do not differ in the character of the visiting females. 
 

4. Having eye contact between a male and a female is not an indicator of attraction. 
 

5. The attractiveness of a man+bike with child’s saddle is greater than that of a man+bike without 
 
child’s saddle. 
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02. (1 point). Hans and Henri do some calculations with their results. 
 

 Number of hits per café 
 

 Mean (average) 
 

Standard deviation 

Hans 
 

12 3.4 

Henri 
 

13 4.5 

Hans+Henri 
 

25 5.5 

Situation A: 
 
Man + bike with child’s saddle 
 

15 (nA) 3.7 (SA) 

Situation B: 
 
Man + bike without child’s saddle 
 

10 (nB) 1.9 (SB) 

 
You have to check the significance of the differences between situation A and B using  
 
the t-test. The following table should be used.  
 

Level of significance 

 

Critical t-value 

10.0 % 2.02 

5.0 % 2.57 

2.5 % 3.37 

1.0 % 4.03 

0.5 % 6.86 
 
 
Calculate the standard deviation of the difference between the means of the two situations A and B 
 
in using the formula: 
 
 

 
 

 

s =  )}/n(s  )/n(s { B
2

BA
2

A +=s
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03. (1 point). Calculate t, using the formula: 
 

 
t=d/s 

 
 

d – difference between means (situation A and situation B).  
 

 
04. (1 point). How sure can we be about rejecting the Null hypothesis (i.e. the difference 

 
between situation A and B is significant) 
 

1. Less than 75.0 % 
 
2. In between 75.0 % and 90.0 % 
 
3. In between 90.0 % and 95.0 % 
 
4. In between 95.0 % and 97.5 % 
 
5. In between 97.5 % and 99.0 % 
 
6. In between 99.0 % and 99.5 % 
 
7. Over 99.5 % 
 

 
05. (1 point). Hans and Henri show their results to Paula, their boss. Paula claims that 

 
Hans and Henri made a big mistake looking at the total number of hits per café 
 
since the six cafés differ too much as a spread of 17 up to 32 is too much. Hans and  
 
Henri do not agree with Paula and want to prove their point of view using the χχχχ²  
 
test. Determine the χχχχ² using the following formula. 

 
                                                       (О – Е)2 

                                       χχχχ2 = Σ 
                                                             Е 

 
 

06. (1 point). Indicate the degree of freedom (df) for this test: 
 

 
 
07. (1 point). Determine the probability (P) for this χχχχ² test, 

 
using the following table. Estimate the answer in %. 
 

 

 

 

 
t =  

 

χχχχ2 = 



 70
 

Probability of random deviation (P)  
 

(df) 

0.995 0.975 0.9 0.5 0.3 0.25 0.1 0.05 0.025 0.01 
1 0.00 0.00 0.02 0.46 1.07 1.32 2.71 3.84 5.02 6.64 
2 0.01 0.05 0.21 1.39 2.41 2.77 4.61 5.99 7.38 9.214 
3 0.07 0.22 0.58 2.37 3.67 4.11 6.25 7.82 9.35 11.35 
4 0.21 0.48 1.06 3.36 4.88 5.39 7.78 9.49 11.14 13.28 
5 0.41 0.83 1.61 4.35 6.06 6.63 9.24 11.07 12.83 15.09 
6 0.68 1.24 2.20 5.35 7.23 7.84 10.65 12.59 14.45 16.81 
7 0.99 1.69 2.83 6.35 8.383 9.04 12.02 14.07 16.0 18.48 

 
 
08. (1 point). Which of the following conclusions based upon this χχχχ² test is correct?  Look  
 
at the total number of hits per cafe 

 
 
1. The café’s are different, but the differences are not significant 

 
2. The differences between the cafés are significant 

 
3. The results are dubious or questionable, something must be wrong in the design  

 
of this experiment 
 

4. The cafés are not different, but this is not significant 
 

5. The cafés are not different and this is significant  
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Genetics (7 questions, 26 points). 
 
 

В25. (4 points). For each species listed in the table below, indicate whether it can be  

routinely used to study, investigate or manipulate one or more of the numbered items. 

 
1. Obtain gene mutations. 

 
2. Obtain chromosomal mutations in eukaryotes 

 
3. Make gene maps. 

 
4. Investigate meiosis. 

 
5. Investigate mitosis. 

 
6. Investigate  X-chromosome. 

 
7. Obtain extranuclear mutations. 

 
8. Use Agrobacterium tumefaciens Ti-plasmid for gene transfer to the cells of given 

 
organisms. 
 

9. Perform the gene transfer by transduction. 
 

10.  Investigate  the lac-operon regulation. 
 

11.  Determine the DNA sequences.  
 
Indicate the correct statements by “X” in corresponding box of answer table:  
 
 

Object 
 

Item number(s) 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 
Zea mays            
Drosophila melanоgaster            
Saccharomyces cerevisiae            
Caenorhabditis elegans            
Escherichia coli            
Bacteriophage λ            
Prions            
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B26. (5 points). The birth records for 4 children were lost at a hospital. The ABO blood  
 
groups of the four babies are known to be A, B, AB, and O. To determine parentage all of  
 
their parents were tested for blood group. (The father of third child wasn’t found). The  
 
results are shown in the following table.  
 

01.  (4 points). Match the babies with their parents by marking the right blood types in 
 
the table . 
 

 
Families Blood group of each 

parent 
 

Blood group of a baby 

Father 
 

AB  Parents 1 

Mother 
 

 O 

 

Father 
 

A   Parents 2 

Mother 
 

O 

 

Father 
 

Unknown Parents 3 

Mother 
 

A 

 

Father 
 

O   Parents 4 

Mother 
 

O 

 

 
02.  (1 points). What is/are the possible blood group(s) the unknown father could have? 

 
 
 

 
B27. (3 points). Connect the terms widely used in population genetics in the left column with 

 
the correct statement in the right column.  
 

 Term   Statement 
 

1 Inbreeding depression.  A Fixes advantageous alleles and removes disadvantageous 
alleles. 
 
 

2 Gene flow.  B Increases genetic diversity within and between sub-
populations, but occurs rarely. 
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3 Selection.  C Increases variation between sub-populations and decreases 
variations within sub-populations.  
 
 

4 Outbreeding depression.  D Fitness reduces due to increase in homozygosity, 
expression of deleterious alleles increases as a 
consequence of mating between closely related individuals. 
 
 
 

5 Genetic drift.  E Reduction of fitness due to mating of genetically divergent 
individuals. 
 
 

6 Mutation.  F Decreases variation between sub-populations and increases 
variation within sub-populations. 
 
 

 
Term 
 

1 2 3 4 5 6 

An
swers: 
 

      

 

B28. . . . (4 points).    In an isolated human population of 8400 persons, the frequency of allele IA is 
 
30% and allele IB is 10%. 
 

 
What is the number and % of people with each blood group? 
 

Group 
 

People number % 

O   
A   
B   

AB   
 
 
B29. (4 points). Suppose that the difference between 10 cm high maize and 26 cm high maize 

 
is due to four pairs of additive genes.  The individuals with 10 cm have the aabbccdd 
 
genotype and the 26 cm - AABBCCDD. 
 

 
01. (1 point). Determine the phenotype of F1 if it is known that the parental plants are 

 
10 cm and 26 cm of high. 
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Answer:  
 
 F1:  
 

02. (1 point). How many phenotypes classes would be in F2?  
 

Answer:                 
 
 F2: 

 
 
 
03.  (1 point). Determine the phenotypes of F2 if it is known, that the parental plants are 

 
10 cm and 26 cm high. 
 

Answers: 
 

          

 
 
04. (1 point). What fraction of the total number of plants in F2 will be 18 cm high ? 

 
 

Answer:  
 
 
 

 
B30. (4 points). The following figure shows the distribution of the concentrations of five 

 
hypothetical proteins in a Drosophila embryo. The anterior end is on the left and the 
 
posterior end is on the right. A and B gene products activate the expression of Q gene, 
 
and C and D gene products repress the expression of Q gene.  
 
 

 

 

 

 



 75
 
If one of the A, B, C and D genes is mutated, where would the protein Q be found? Choose the  
 
number of the correct answer.  
 

 Expression pattern of Q gene 
 

Mutant A 
 

 

Mutant B 
 

 

Mutant C 
 

 

Mutant D 
 

 

   

I. Would be found in the anterior end of the embryo body. 
 

II. Would be found in the posterior end of the embryo body. 
 

III. No significant change 
 

IV. Expression of Q gene would decrease significantly.  
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В31. (2 points). It is known that in some dioecious plants sex can be determined genetically as  
 
in animals. Examine the results of analysis of different types of polyploids and ascertain 
 
the type (mechanism) of sex determination in the given plant species.  
 
Choose the correct statement and put its number in the appropriate box. 

 
 

Rumex acetosa 
 

Silene latifolia 

Genotype Sex 
 

Genotype Sex 

2А+2Х 
2А+Х+Y 
2A+X+2Y 
2A+X+3Y 
2A+2X+Y 
2A+2X+2Y 
3A+X+2Y 
3A+X+3Y 
3A+X+4Y 
3A+2X 
3A+2X+Y 
3A+2X+2Y 
3A+2X+3Y 
3A+3X 
3A+3X+Y 
3A+3X+2Y 
4A+2X+2Y 
4A+2X+3Y 
4A+2X+4Y 
4A+3X 
4A+3X+Y 
4A+3X+4Y 
4A+4X 
4A+4X+Y 
4A+4X+2Y 
5A+5X 
6A+4X+4Y 

♀ 
♂ 
♂ 
♂ 
♀ 
♀ 
♂ 
♂ 
♂ 
♀♂ 
♀♂ 
♀♂ 
♀♂ 
♀ 
♀ 
♀ 
♂ 
♂ 
♂ 
♀♂ 
♀♂ 
♀♂ 
♀ 
♀ 
♀ 
♀ 
♀♂ 

2А+2Х 
2А+Х+Y 
2A+X+2Y 
 
2A+2X+Y 
 
 
 
 
3A+2X 
3A+2X+Y 
 
 
3A+3X 
3A+3X+Y 
4A+X+Y 
4A+2X 
4A+2X+Y 
4A+2X+2Y 
4A+3X 
4A+3X+Y 
4A+3X+2Y 
4A+4X 
4A+4X+Y 
4A+4X+2Y 
 
 

♀ 
♂ 
♂ 
 
♂ 
 
 
 
 
♀ 
♂ 
 
 
♀ 
♂ 
♂ 
♀ 
♂ 
♂ 
♀ 
♂ 
♂ 
♀ 
♀♂ 
♂ 
 
 

A – haploid number of autosomes.  
 
 
 

1. Sex determination as in human. 
 

2. Sex determination as in Drosophila. 
 

3. Sex determination as in birds. 
 

4. Sex determination as in bees. 
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5. In given plants X-chromosome determines maleness and Y-chromosome 

determines femaleness. 
 

6. The presence of the Y-chromosome is a necessary and sufficient condition for the formation of 
male flowers. 

 
7. Y-chromosome doesn’t take part in sex determination. 

 
8. X-chromosome doesn’t take part in sex determination. 

 
 

01. Rumex acetosa  
 

 
02. Silene latifolia  
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Ecology (5 questions, 19 points). 
 
 
B32. (3 point). Three pond ecosystems (1, 2 and 3) were used for fish production. When the 

 
total number of fish in each pond was measured, the following pyramids were obtained. 
 
(Age of the fish is divided into six class intervals). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 1. 2. 3. 
 
Assign to these pyramids the appropriate features from the list below. Using letters indicate  
 
the answer(s) in the table. 
 
 

A. Pond with very intensive fish cropping.  
 

B. Pond with selective cropping of baby fish. 
 

C. Pond with limited fish cropping. 
 

D. Eutrophic pond. 
 

E. Pond cropped regularly. 
 

F. Pond with excessive turbidity and excessive phytoplankton. 
 

G. Pond with optimal age structure. 
 

Рond 
 

Statement 

1  

2  

3  

 

II 

VI 
V 

IV 

III  

I 

VI  

III  

I 

II 

IV 
V VI 

 
  V 
 IV 
 III 
 II 
 I 
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B33. (2.5 points). The following figure shows the food web of a certain ecosystem with five 

 
species (A-E). Arrows indicate the flow of energy. Match the letters to the descriptions of 
 
the species: 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
Producer 
 

 

Herbivore 
 

 

Omnivore 
 

 

Carnivore 
 

 

 
В34. (8.5 points). Fresh water bodies can be subdivided into still-water systems (lentic 

 
waterbodies = ponds and lakes) and moving water systems  (lotic waterbodies = 
 
creeks and rivers). Both groups differ in the abiotic factors and in their flora and fauna.  
 
01. (2,5 points). Indicate with a ‘+’ which characteristics are typical of the lentic and  
 
lotic systems. 

 
Water system type 

 
Water system characteristic 

lotic 
 

lentic 

Rapid decrease of the light density 
with the depth 
 

  

Normally staggered water 
temperature 
 

  

Occurrence of long-lasting plankton 
communities 
 

  

Streamlined animal bodies 
 

  

Animals with suction cups (suckers) 
 

  

 

(C)

(E)

(D)

(A)

(B)

DestruentenReducers / decomposers 
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02. (3 points). Rivers show a marked profile of various water quality parameters along 

 
their length. Samples taken near the source of the river show different values for 
 
various parameters compared to samples from down stream parts of the river. 
 
Mark the expected tendency of this difference using the symbols  ‘ +’ for increase,    
 
‘ -’  for decrease or ‘=’ for no change. 
 

 
From near the river’s source                                                   To lower part of the river. 
 
 
A. Water temperature. 

 
 

B. Oxygen content. 
 

 

C. Turbidity. 
 

 

D. Amount of sediments. 
 

 

E. Amount of nutrient minerals. 
 

 

F. Velocity of the flow. 
 

 

 
 
03. (3 points). The graph shows values measured along a river (river continuum). The 

 
P/R ratio represents the ratio of production to respiration in the given part of the 
 
river. From the graph choose the correct parts of the river for the questions below. 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Answer the three questions. Write the numbers of river parts in the boxes.  
 
 

(source)       (lower parts) 
Parts of the river 

P
/R

-r
at

io
 

1   2   3   4   5   6   7   8   9   10   11   12 

1,0 

0,01 

0,1 

10 

0,01 
0,001 

0,1 

1,0 5 

2 
1 

3 
4 

pa
rt

ic
le

 s
iz

e 

di
ve

rs
ity

 P/R-ratio 

biological 
diversity 

mean particle size 
organic material 
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 A. Which parts of the river are autotrophic? 

 
 B. In which parts is organic material (such as tree leaves) essential for the consumers? 

 
 C. In which parts can predators be found? 

 
 
 
В35. (1 point). A student wished to estimate the size of a population of an endangered water 

 
beetle species in a small pond. He captured 30 individuals, marked and then released 
 
them back in the pond. After 24 hours, once again he captured 30 individuals. Of the 
 
newly captured individuals, only 14 were marked. Assume that no individuals were 
 
born, died, immigrated to or emigrated from the population during the experiment. 
 
What would be the student`s estimation of the endangered water beetle population in 
 
the pond? Estimated population size of endangered water beetle in the pond is:  
 

 
 
 
В36. (4 points). The graph shows the productivity of an aquatic ecosystem measured in terms 

 
of dissolved oxygen produced and consumed by green plants and photosynthetic algae 
 
where PS = photosynthesis and R = respiration.  
 

 

-20

-10

0

10

20

30

PS R PS+R

D
is

so
lv

ed
 O

xy
ge

n 
(m

g/
L)

 
Study the graph and answer the following questions, writing your answers in the box.  
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01. (1 points). Which bar represents net primary productivity? 

 
 
 
 

02. (3 points). An algal bloom occurs until nutrient levels are exhausted. Then the algae 
 
die off and microbial decomposition begins. How will this affect the graph 
 
parameters PS and R?  
 
 

02.1. (1 point). What will happen during the algal bloom?  
 

 
1. PS will be increased, R will be decreased. 

 
2. PS will be decreased, R will be increased. 

 
3. PS and R will not change. 

 
4. PS + R will increase. 

 
5. PS + R will decrease. 

 
6. PS + R will remain unchanged. 

 
 

02.2. (1 point). What will happen after decomposition has begun?  
 
 

1. PS will be increased. 
 
2. PS will be decreased.  
 
3. R will be increased. 
 
4. R will be decreased. 
 
5. PS + R will be increase. 
 
6. PS + R will be decrease. 
 
7. PS + R remain unchanged. 
 
 

 

 

 

 
SKIPPED 
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02.3. (1 point). How would the graphs (parameters PS, R and PS+R) change if the net 

 
community productivity per dissolved oxygen levels was measured?  
 

 
1. PS will be increased, R will be decreased. 

 
2. PS will be decreased, R will be increased. 

 
3. 3. PS and R will not change. 

 
4. PS + R will increase. 

 
5. PS + R will decrease. 

 
6. PS + R will remain unchanged. 
 

 
 

 

 
SKIPPED 
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Biosystematics (4 questions, 16 points). 
 
 
В37. (3 points). Below is a list of extant (living) mammalian genera. Assign them to the  
 
continents and subcontinents where they live and indicate the Order to which they belong.  
 
Insert the number of the animal into the correct boxes of tables 01 and 02.   

 
GENUS 

 
1. Ursus (Bears) 

 
2. Cebus (New world monkeys) 

 
3. Pan (Chimpanzees) 

 
4. Pongo (Orangutans) 

 
5. Elephas (Elephants) 

 
6. Macropus (Kangaroos) 

 
 

01. (1.8 points). Сontinents & subcontinents. 
 

Australia 
 

 

North America 
 

 

India 
 

 

Africa 
 

 

Europe 
 

 

Asia 
 

 

South America 
 

 

 
02. (1,2 points). Order 
 

Marsupialia  
 

 

Proboscidea  
 

 

Carnivora  
 

 

Primates  
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В38. (3 points). Match the terms in the left column ( 1 to 6) with the names of organisms in the 

 
right column ( A to F). 
 

 
1. Polyembryony. A. Fasciola 
 
2. Heterogony. B. Helix. 
 
3. Metagenesis C. Apis 
 
4. Hermaphrodity. D. Ichnenmon 
 
5. Parthenogenesis. E. Aurelia. 
 
6. Parthenocarpy. F. Axolotl (Ambystoma). 
 
 

Answer: 
 

1 2 3 4 5 6 
      

 
 
B39. (3 points). The cladogram shows the phylogenetic relationships among seven 

 
hypothetical species.   
 

 
01. (2 points). Which of the following is a paraphyletic group (A) and which is a 

 
polyphyletic group (B)?  
 

1. E + F + G. 
2. E + F.  
3. E + F + G + H.  
4. C + E.   
5. B + C.   

 
Answer: 
 
А. ___________________ 
 
В.____________________ 
 

02. (1 point). Which species are most closely related?  
 

1. G and H. 
2. G and F. 
3. H and F. 
4. Evolutionary closeness is equal for all species. 

Species A B C E F G H 

 
SKIPPED 

 
SKIPPED 
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В40. In the figure is shown a well known organism.  
 
01. (1,2 points). Give its systematic position by choosing suitable numbers from the list 

 
below.  
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1 – Animalia; 
 
2 – Arthropoda; 
 
3 – Echinodermata; 
 
4 – Mollusca; 
 
5 – Fungi; 
 
6 – Chilopoda; 
 
7 – Insecta; 
 
8  
 
9 – Plantae; 
 

10 – Apis; 
 

11 – Gastropoda; 
 
12 – Annelida; 
 
13 – Protozoa; 
 
14 – Viviparus 
 
15 – Hymenoptera 
 
16  
 
17 – Arachnida; 
 
18 – Cnidaria; 
 
19 – Diptera; 
 
20  
 
 

21 – Drosophila; 
 
22 – Aphis; 
 
23 – Leptinotarsa; 
 
24 – Coleoptera; 
 
25  
 
26 – Oligochaeta; 
 
27 – Lepidoptera; 
 
28 – Anopheles; 
 
29 – Locusta; 
 
30. 
 
 

Kingdom 
 

 

Phylum: 
 

 

Class: 
 

 

Order: 
 

 

Genus: 
 

 

 
02. (1 point). Choose the number corresponding to the type of the insect’s leg. 

 
 

1. Leaping. 
 
2. Burrowing. 
 
3. Swimming. 
 
4. Gathering. 
 
5. Walking. 
 
6. Prehensile. 
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03. (1 point). Using the letters, list the leg structural elements this insect possesses in  
 
sequence (beginning with those closest to the body).  

 
 

А. Femur. 
 
В. Tibia. 
 
С. Trochanter. 
 
D. Coxa. 
 
E. Tarsus. 
 

 
04. (1 point). Give the number corresponding to the type of insect mouthpart.  

 
 

1.Piercing-suctorial. 
 
2. Licking. 
 
3. Biting. 
 
4. Suctorial. 
 

 
05. (1 point). Select the numbers of organs of other organisms, which are homologous to 

the wings of the insect concerned.  
 

 
1. Sparrow wing. 
 
2. Crayfish gills. 
 
3. Bat wings. 
 
4. Fish dorsal fin.  
 
5. Fish pectoral fin.  
 
6. Potato beetle elytrum.  
 
7.  Frog legs. 
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06. (0,8 point). In the answer table assign the developmental stages of this insect  
 
according to the letters in the figure. 

 
  

1. Sporocyst. 
 

2. Egg. 
 

3. Graaf vesicle. 
 

4. Larva. 
 

5. Imago. 
 

6. Redia. 
 

7. Pupa. 
 

8. Hydatid cyst. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Answer: 
 

 

А В С D 
    

 

С 
С 

С 
А 

В 

D 
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07. (1 point). What is the significance of the species for humans? 

 
 

1. Animal and human parasite. 
 

2. Crop pest. 
 

3. Object of genetic investigation. 
 

4. Entomophagous. 
 

5. Vector of sleeping sickness agent. 
 

 
 
 

 


